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Hitler németbirodalmi vezér 
és kancellár két és félórás 

beszédben válaszolt Roosevelt
táviratára

Kifejtene Németország eddigi törekvéseinek irányát.
A német nép eilen elkövetett igazságtalanságok jóvátétele

volt a főcél.

Ä ummímn feszültség Igazi óla a gazdaság, 
fölényben léve Hatalmak féltékenysége a tengely­

hatalmak ellen
Berlinből jelenük: A német birodalmi gyű­

lés történelmi jelentőségű ülését péntek délben 
12.10 órakor nyitotta meg Göring vezértábor­
nok, a birodalmi gyűlés elnöke. Megnyitó sza­
vaiban megemlékezett a birodalmi gyűlés leg­
utóbbi ülése óta elhunyt birodalmi gyűlési ta­
gokról. A továbbiakban felsorolta azoknak a 
birodalmi képviselőknek a nevét, akiket a 
nemrég visszacsatolt Memel-vidékről. valamint 
Cseh- és Morvaországból neveztek ki a gyűlés 
tagjainak. Felsorolás után a birodalmi gyűlés 
nevében üdvözölte az újonnan kinevezett kép­
viselőket.

Ezután Hitler birodalmi vezér és kancellár 
emelkedett szólásra hatalmas taps és éljenzés 
közepette. A Vezér azzal kezdte beszédét, hogy 
Roosevelt, az Egyesült Államok elnöke a közel­
múltban táviratot intézett hozzá, amelynek kü­
lönleges tartalmát mindenki ismeri. Ennek a 
táviratnak nyilván az volt a célja, hogy a te­
kintély-államokra hárítsa a felelősséget egy 
esetleges háború kitöréséért,

— Erre a táviratra — folytatta Hitler, — 
most én adom meg a választ, hogy a birodalmi 
gyűlésnek módjában legyen azt el is fogadnia. 
Mindenekelőtt hálát adok az isteni Gondvise­
lésnek azért, hogy az én vezetésem alatt meg­
adta a német népnek a fölemelkedést, vala­
mint. azért, hogy az utóbbi hónapok számunkra 
oly fontos sikereit vér nélkül érhettük el. Soha 
sem volt más célom, mint az, hogy kiharcol­
jam a német nép egyenjogúságát és megteremt­
sem ennek a népnek az egységét befelé és kifelé 
egyaránt. Nem akartam mást, mint jóvátenni 
azt, amit mások erőszakkal elrontottak. Soha 
sem tettem még olyan lépést, amely más nép 
jogaiba ütközött volna, csupán a más népek 
által a m«i jogainkon ejtett sérelmet igyekeztem 
orvosolni.

Német jotj, ami megvolt már Amerika 
fölfedezése előtt

— A mai német birodalomban nincs egyetlen 
olyan terület sem, mely ne tartozott volna már 
ősidőktől fogva Németországhoz. Ezek a terüle­
tek már akkor németek voltak, amikor Amerika 
eaég föl sem volt fedezve. Huszonegy évvel ezelőtt,

amikor a véres világháború véget ért, millió és 
millió ember bizakodott és töprengett azon, ho­
gyan lehetne megteremteni azt a valóban igazsá­
gos békét, mely egy új háború lehetőségét már 
eleve kizárja. Én mint egykori frontkatona nyu­
godtan állíthatom, hogy milliók és milliók azért 
harcoltak, hogy becsületes és emberséges béke jöj­

jön végre létre és ebben a békében a népek egy­
mással barátságban együtt működhessenek. Az 
első nagy hibát a békeszerződések megalkotásá­
nál követték el, amikor azokat olyan emberek 
készítették el, akik maguk sem vettek részt a há­
borúban. A békeszerződések megteremtői 150 
millió embert fosztottak meg attól, hogy saját 
sorsukról intézkedjenek.

— Egyet azonban nem értek el ezek az ál­
lamférfiak: Nem érték el azt, hogy a Közép-
európában élő népeket véglegesen megsemmisít­
sék. Ugyanezek a békeszerződésgyártó politikusok 
Németországtól minden gyarmatát elv-- ~ ák és a 
német népet arra kényszerítették, hogy 140 ember 
zsúfolódjék össze egy négyzetkilométernyi terüle­
ten. A békeszerződést annak idején Németország 
aláírta, mert bízott a demokrata államok vezetői­
nek a szavában. Nyomban a békekötés után 
azonban - z megkezdték a maguk
aknamunkáját: A népeket egymás ellen uszítot­
ták, hogy ezt a háborús pszihozist állandóan fel­
színen tartsák. Ebben a merterkedéshen elsőrendű 
szerepe volt a nemzetközi -sajtónak. A béke- 
szerződések következménye elsősorban az volt, 
hogy a német nép az önbizalmát vesztette el. 
Hogy ebből a kíte._~*Vus lelkiállapotból a nemet 
népet sikerült újra talpraállítani, az — nyugod­
tan állíthatjuk — ma már történelmi tény.

— Most a birodalmi gyűlés előtt főként kül­
politikai célkitűzéseimet kívánom ismertetni. Tu­
dom azt, hogy Középcurópában tökéletes igazsá­
got néprajzi alapon nem lehet szolgáltatni, de 
meg vagyok győződve arról is, hogy kompromisz- 
szum formájában minden vitás kérdést meg lehet 
oldani. A párizskörnyéki békék sem a népek igaza 
érdekeit sem a gazdasági szempontokat nem tar­
tották szem előtt.

1 francia-német feszültség felululisának mm Hémfsmzag az oka
Hitler kancellár a továbbiakban a következő­

ket mondotta:
— Soha sem fogjuk követelni Franciaország­

tól, hogy Elzász,lotharingiáról lemondjon, annak 
ellenére," hogy az német terület. Különösnek talá­
lom azonban, hogy Németországnak ezt az ismé­
telt, gavalléros kijelentését a francia államférfiak 
egeezen természetesnek találják. Ezeket a kije­
lentéseke. soha sem azért tettem, mert félünk 
Franciaországtól. Egyáltalában nekem, mint egy­
kori harctéri katonának semmi okom nincs arra, 
hogy (féljek. A Saar-vidék esetében ezzel szemben 
k ezdettői fogva nem hagytam kétséget aziránt, 
hogy annak vissza kell térnie Németországhoz. 
11a Németország ismételt gavallérom kijelentései 
ellenére mégis újból feszültség állott be a két nép 
között, annak nem Németország az oka, hanem 
azok, akiknek érdekükben áll a nemzetközi fe­
szültségeket állandóan szítani és felszínen tarta­
ni. A Németországtól északra lévő államok egyi­
ke sem állíthatja azt, hogy német részről bár­
mikor is fenyegetve érezte volna magát állami 
szuverén!tárnában. Hollandia, Belgium, Dánia is­
mételten kijelentették, hogy semlegesek kíván­
nak maradni és ezt Németország teljes megnyug­
vással veszi tudomásul. Arra nézve, hogy Olasz­
országot, Magyarországot vagy Jugoszláviát fe­
nyegetné német részről bármilyen veszély, még 
válaszolni is> fölösleges, hiszen mindenki előtt is­
meretesek azok a kapcsolatok, amelyek Német­
országot Olaszországhoz, Magyarországhoz és Ju­
goszláviához, fűzik.

Ausztria csatlakozása ős a cseh kérdés 
rendezése

A Vezér ezután fölsorolja különböző lépéseit, 
bebizonyítva, hogy soha sem tett semmit, ami 
ellentétben állana kijelentéseivel. Ausztria eseté­
ben csak azt tette, ami a történelem és a 'fejlő­
dés természetes rendje volt. Az a 7 és félmillió 
osztrák előbb megkapta az önrendelkezési jogot 
és csak azután tért vissza a N^met birodalomba.

Ami Csehországot és Morvaországot illeti, ez 
a terület évszázadok óta német népi terület. En­

nek az országnak a fővárosa valamikor német 
császári székhely volt es magának a cseh népnek 
is a történelem folyamán mindig szoros vagy ke- 
vésbbé szoros kapcsolatai voltak a német néppel. 
Valamikor ezen a területen a cseh és a német nép 
harmonikus együttműködése természetes dolog 
volt. A világháború után a demokrata népek ak- 
namunkája következtében megkezdődött ezen a; 
területen a német lakosság gazdasági, politikai és 
kultúrális háttérbe szorítása. Ez az egész állam­
alakulat csak a nemzetiségek erőszakos megnyo-; 
morításával tudta fönntartani magát. A bolsevista 
propaganda Csehországot hidként^ akarta fölhasz­
nálni az orosz birodalom és Középenrópa között, 
természetes tehát, hogy ennek a mesterségesen 
fenntartott alakulatnak meg kellett szűnnie. Míg 
Németország gyenge volt, addig a Csehországban 
élő 4 és fél millió német . . elnyomatását
ölbe tett kezekkel kellett nézni. De Németország 
új fölemelkedésével és megerősódésévl természe­
tesen ez az állapot tovább nem maradhatott.

A csehszlovákiai tűzfészek 
menszüntetése

Természetes az is, hogy a csehországi né­
met kisebbség kérdésének felvetésével egy idő­
ben a többi középeurópai nemzetiség kérdése 
is felszínre került. Egyébként itt kizárólag a. 
Közép-Európában élő nemzetiségek kérdéséről 
volt szó és nem a nyugati nagyhatalmak érde­
keinek kérdéseiről. Csehszlovákia nem volt 
egyéb, mint a nyugati demokráciák háborús 
támadási területe Németország ellen. Ez legvi- 
iágosc.bban a francia légügyminiszt-er jelenté­
séből derül ki. aki repülőbázisként kívánta fel­
használni Csehszlovákiát a német ipari vidé­
kek megsemmisítésére. Természetes volt tehát, 
hogy Németországnak ezt az ellene irányuló
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ttacRrepOW l . kellett oszMnia.
Egy általi ,nem a gyűlölet diktálta a

március 15-án tett német lépést, hanem a német 
ínép fesgvitáítisahb érdekei. Ha azoknak, akik ezt 
a toraazűlöttet életrdbívták, átkerült volna vég­
ed céljaikat elémiök, ez a végső cél egész biao- 
cyoeem Németország tönkretétele lett volna. 
LAmScor tehát Németország ez a tűzfészket el- 
<t,»posta, nemcsak a maga érdekében, hanem a 
cseh nép érdekében is cselekedett, mert magát 
ás és a cseh népet is megmentette a pusztulás-

Hoaezaean Ismertette ezután Hitler Benes 
«neaterkedését, melynek célja az volt, hogy Né- 
knetorezágot mindenáron háborúba sodorja, majd 
Sigy folytatta:

— Bistosithatjuk a nyugati demokráciákat, 
bogy ma Németország olyan erős, hogy nincs a 
Világon az a hatalom, mely vele elbánhatna és 
Németország egységét megbonthatná Ha ma a 
nyugati demokráciák világában azt a. jelszót han­
goztatják, hogy „soha többé München“, ez csak 
azt mutatja, hogy nincs érzékük arra, hogy fon­
tos kérdéseket békés utón intézzenek el. A há­
borús uazltók minden áron vért akarnak látni, 
ipbrsze nem a maguk vérét, hanem a mások vé­
rét, hogy aztán ők maguk minél jobb üzleteket 
tudjanak csinálni Egyébként a nyugateurópai 
úgynevezett demokráciák nélkül középeurópai 
kérdéseket nagyon egyszerű volna megoldani.

A vezér és kancellár ezután utalt a mün­
cheni egyezmény alapján előállott rendezések­
re. Hogy ez jól és helyesen történt-e, arról a .• 
jövendők fognak dönteni. De bárhogy is álla­
na a dolog, az az egy bizonyos, hogy a cseh 
kérdésben Angiiénak nincsen joga bírálatot 
mondani. Ez a kérdés nem Angliára tartozik 
éppen úgy, mintahogyan az ír kérdésbe Né­
metországnak nincsen beleszólása. Hasonlókép­
pen nem tartozik Angliára a középeurópai kér­
dés sem.

— Anglia, — folytatta Hitler, — hiába tesz 
nékem szemrehányást, hogy a müncheni meg­
állapodást nem tartottam be. Az, amiben mi 
Münchenben Ghambenl-ainnal megállapodtunk, 
az nem a középeurópai problémákra, hanem 
egyedül olyan kérdésekre vonatkozott, amelyek 
csak Németországot és Angliát érintették. Ha 
azonban Chamberlain úr azt mondja, hogy a 
müncheni egyezményt mi megsértettük és hogy 
az nem létezik többé — est is tudomásul vesz- 
özük.

— Én magam egy becsületes német-angol 
együttműködésnek a híve vagyok. Nemcsak 
azért, mert a két nép között rokonság áll fenn, 
hanem azért, mert egyéni érzelmeim is ezt dik­
tálják. Az angol nép kétségtelenül gazdasági 
téren óriási szervező-munkát végzett világszer­
te. Ennek a hatalmas munkának én vagyok a 
legnagyobb bámulója. Én a magam részéről 
feltétlen híve vagyok egy Anglia és Németor­
szág közötti örökös együttműködésnek, de en­
nek a feltétele az, hogy az angolok végre ért­
sék meg: nemcsak brit érdekek vannak a vilá­
gon, hanem német érdekek is. Az angol nép ha­
talmas világbirodalommal rendelkezik. Egykor 
nagy birodalom volt a német. is. De jöttek a 
belső harcok és akkor kezdődött meg a brit- 
világbirodalom fölénye. Ma azonban tudja meg 
minden angol, hogy mi nem élünk abban a tu­
datban, hogy alacsonyabb rendűek vagyunk az 
angoloknál.

Angol-német egyenrangúság.
Vissza a gyarmatokat!

— Anglia kétségtelenül sok nagy embert, 
adott a világnak, — mondotta Hitler, — de 
Németország sem kevésbé. Nem vagyunk tehát 
hajlandók továbbra is elfogadni azt a beállí­
tást, hogy mi alá vagyunk rendelve az angol 
szempontoknak. Csak a teljes egyenlőség alap­
ján vagyunk hajlandók együttműködni. Ha va­
laki kétségbevonná a mi egyenrangúságunkat, 
meg vannak az eszközeink arra, hogy ennek a 
tételnek az ellenkezőjét bebizonyítsuk.

— Kezdettől fogva az Angliával való bé­
kés együttműködés híve voltam. Ezt bizonyít­
ja az is, hogy ajánlatot tettem a tengeri had­
erők kölcsönös szabályozására. Minden jel ar­
ra vall azonban, hogy Angi,,a életkérdésnek

tói. Németország a cseh" népet népi jellegében 
soha sem fogja bántani, azt mindig tiszteletben 
fogja tartani.

Még 1938 márciusában ic- az volt a meg­
győződése, hogy Közép-Európá,ban a kisebb­
ségi kérdésit egy fokozatos békés fejlődés útján 
meg lehet oldaná. De ekkor megkezdődött Be­
nes közismert aknamunkája, mely Németország 
erélyes közbelépését elkerülhetetlenül szüksé­
gessé tette.

tartja, hogy Németországgal háborút viseljen. 
Nem hagyhatok kétséget abban a tekintetben, 
hogy ez>en a ponton elsősorban a német gyar­
matok kérdése áll előtérben. Kijelenthetem,

Hitler vezérkanceJlár ezután ismertette a 
Memel vidék múltját ée vissza térésének körül­
ményeit 6 kijelentette, hogy itt sem kórt egy 
négyzetkilométernyi területtel sem többet, mint 
amennyit tőle elvettek. A továbbiakban & biro­
dalmi vezér és kancellár vázolta Németország­
nak a szomszédállamokkal való viszonyát.

— A baj ti államokban — mondotta — Német­
ország a legszorosabb gazdasági együttműködés 
partnereit látja. Örömére szolgál, hogy Litvániá­
val a függőben volt kérdéseket elintéztük. Ami 
a lengyel-német viszonyt illeti, megengedem, 
hogy Lengyelországnak feltétlenül szüksége van 
a tengerhez való kijáratra. Azt viszont Lengyel- 
országnak is meg kell értenie, hogy amennyire 
neki szüksége van kijáratra a tengerhez, úgy Né­
metországnak is feltétlenül szüksége van a keleti 
tartományával való összeköttetésre. Ami Danzi- 
got illeti, Danzig német és az is akar lenni. A 
német-lengyel kérdés megoldásának magva tehát 
az, hogy Danzig visszatérjen Németországhoz és 
Németország utat kapjon a korridoron át Kelet- 
poroezországhoz. Erre nézve a következő ajánlatot 
tettem a lengyel kormánynak: 1. Danzig, mint 
szabad állam a Német birodalomhoz térjen visz- 
sza, 2. Németország gépkocsiutat és vasutat kap­
jon a korridoron át, mely továbbra is megtartja 
exterritoriális jellegét. 3. Németország Danzig- 
ban szabad kikötőt ad Lengyelországnak. 4. 25 
évre szóló lengyel-német megnemtámadási szer­
ződést és végül 5. a szlovák állam szavatolása 
Németország, Lengyelország és Magyarország ré­
széről. — Lengyelország ezt az ajánlatot vissza­
utasította. A nyugati államok ismét megkezdték

hogy az együttműködés csak abba« &g esetben | 
lehetséges, ha a volt nemet gyarmatokat irata-> 
déktalanul visszaadják.

Az angol-nómet ftottaegyezmény 
föltételes fölmondása

— Ha Anglia hivatalosan is art az 
pontot képviseld, amelyet a napokban as egyikí 
angol publicista kifejtett,, liogy i. i. Németot-. 
szágot mindenáron be kell kerítem, hogy köoy- 
nyebbem lehessen vele leszámolni: — ebben az 
esetben itt ki keli jelentenem, hogy a flotta- 
egyezményt a magam részéről felmondottunk 
tekintem. Erről mai napon ez angol kormányt 
értesítettem is. Ha azonban Angii a a gyarma­
tok kérdésében hajlandó leütni Németország­
gal a zöld asztal mellé óa békés úton tárgyal­
ná, én leszek a Legboldogabb ember. Németor­
szág senkinek a jogos birtokát nem fenyegeti, 
de ha bármelyik állam Németorezég elten tá­
mad, olyan erővel és ellenállással fogja magát 
szembetalálni, amilyet a világ még nem látott

az uszítást, azt hárésztéivé, hegy Németország 
mozgósít, holott egyetlen német katona sem lé­
pett fegyverbe Lengyelország elten.

— A Lengyelországnak tett ajánlatom szem­
mel láthatóan olyan természetű, hogy I,engyelor- 
szág nem ad semmit, csak kap; mert art egyszer­
smind önkorra vegye tuuomásul, hogy Danzig né­
met és soha nem Is lesz más! Az a megállapo­
dás, mely a közelmúlt napokban Lengyelország éa 
Anglia között létrejött — és ezt vegye tudomásul 
a világ! — ellentétben áll az 1934-ben Pilsudszky 
marsailal kötött megállapodással. Ezt a megál­
lapodást tehát Németország a maga részéről sem­
minek tekinti és erről értesítette is a lengyel 
kormányt. Hajlandó azonban békés tárgyalások 
utján újabb megegyezést kötni.

A spanyol kérdés
Hitler ezután a spanyol kérdésre tért át.
Amikor — úgymond — Németország és 

Olaszország elhatározta, hogy Franco mozgalmát 
győzelemre segíti, a zsidó világsajtó ismét meg­
kezdte az uszítást, mondván Németország ée Olasz­
ország rá akarja tenni a kezét a spanyol gyarma­
tokra, hogy onnan fenyegessék a* angol világ- 
birodalmat. Hogy mi történt Spanyolországban a 
demokrata' eszmék jelszavával, azt mindenki tudja. 
Hogy hány ezer templomot gyaláztak meg, hány 
falut égettek fel, hány tízezer emberélet esett a 
polgárháború áldozatául, azt mindenki tudja. A 
nemzetközi mesterkedöknek azonban innen sem 
sikerült Európát lángbahorítani.

A bekerítés! kísértetek. — Németország nyugodtan folytathatja 
békés termelő munkánál. — A német-olasz összetartás szét- 

szakithatatlan. — A japánnal való együttműködés fokozása
— Ami a legújabb bekerítés! kísérleteket il­

leti, — folytatta Hitler kancellár — mely kísér­
leteknek az igazságos voltát a demokrata sajtó 
hetek óta minden módon bizonyítani igyekszik: 
kijelenthetem, hogy Németország ezekkel a kísér­
letekkel szemben egész nyugodtan folytathatja 
békés termelő munkáját. A német birodalmat 
minden bekerítés és támadás ellen megvédeimezi 
páratlan erejű szárazföldi és légi hadereje, hadi 
flottája, nyugati erődítései és nem utolsósorban: a 
német nép egysége és vezetőibe vetett törhetet­
len bizalma.

— Nagy barátunk, Olaszország részéről a leg-

Hitler ezután áttért Roosevelt elnök távira­
tára és 21 pontban adta meg a feleletet az ameri­
kai elnök üzenetére.

Roosevelt elnök — úgymond aaon a vélemé­
nyen van, hogy egy újabb háború kitöréséért ismét 
Németországot terhelné a felelősség. Táviratában 
rámutat arra, hogy 100 és 100 milliók rettegnek 
a háborútól. Ez egészen természetes. De éppen 
olyan kétségtelen tény az is. hogy a világháború 
befejezése óta a világ különböző pontján 14 há­
ború volt. amelyekhez Németországnak semmi kö­
ze rém volt. annál több azonban a nvugati de­
mokráciának. A háborútól való félelem elkerülé­
sére leghathatósabb eszköz az egész vonalon az 
igazság diadalra jut tatása. Azon felül még valamit 
tehetne Roosevelt elnök a háború biztos kitörésé­
nek megakadályozása céljából megfékezni első­
sorban az amerikai sajtóban a háborús uszítókat.

válságosabb időben a legnagyobb megértést ta­
pasztaltuk. Senkisem csodálkozhat tehát azon, ha 
hasonlóképpen mi is a legutóbbi albániai esemé­
nyekkel a legmesszebbmenő megértéssel kapcsolat­
ban viseltettünk Olaszország létérdekei iránt. A 
két tekintélyállam együttműködése szilárd és el­
szakíthatatlan. Minden olyan kísérlet, mely a két 
hatalmat egymástól el akarja választani, nevetsé­
ges. A német birodalom vezetőinek legfőbb célja 
az Olaszországgal és Japánnal való együttműkö­
dést a jövőben még jobban kimélyíteni. A 3 nagy­
hatalom együttműködése egy igazi emberi haladás­
nak a legbiztosabb záloga.

Egy új európai háború Amerikát is közeiről 
érintené — állítja továbbá Roosevelt elnök. Ezt 
készségesen elismerjük szintén, azonban azt hisz- 
sziik, hogy egy új európai háborúban való érde­
keltség Amerika részéről ugyanolyan természete 
volna, mint aminő érdekek annak idején a világ­
háborúba való beavatkozásra késztették az Egye­
sült Államokat: ezek az érdekek csupán a kapi­
talizmus érdekei.

A továbbiakban Hitler arról szólott, hogy 
előzetes leszereléssel Németország nem hajlandó 
leülni béketárevalásra. rnert "Wilson ideiében mar 
megjárta az amerikaiak iránti jóhiszeműségével. A 
Roosevelt által felsorolt államok legtöbbje nyilat­
kozott, hogy nem érzi Németország részéről magat 
fenyegetettnek. Amerika, ha békét akar, legyen 
rajta, hogy Németország kapja vissza gyarmatait.

A müncheni egyezmény
Nem tartozik Angliára a középeurópai kérdés. Az angol-német

viszony elromlása

A Memel-vidék és a balti államok
Az eddigi német-lengyel egyezményt Németország semmisnek 

tekinti, de hajlandó új megegyezésre
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fiafencn kBllpiiniszter 
Lebrun francia köztársasági elnöknél

volt kihallgatáson
Bonnet francia külügyminiszterrel csütörtök délelőtt, Daladier 
miniszterelnökkel délután folytatott hosszasabb megbeszélést. 

Pénteken és szombaton tovább folynak a tárgyalások
Párizsból jelentik: Gafencu külügyminisz- 

ter csütörtökön délelőtt két óra hosszáig tartó 
megbeszélést folytatott Bonnet francia külügy- 
miniisBterrel. Délben Bonnet lakomát adott a 
Gafencu tiszteletére. Délután Daladier minisz­
terelnök, majd Lebrun köztársasági elnök fo­
gadta a román külügyminisztert. Gafencu pá­
rizsi tárgyalásai pénteken és szombaton to­
vább folynak.

Beavatott párizsi körök szerint a megbe­
szélések az új keleti védelmi vonal kiépítésére 
vonatkoznak, míg más oldalról a Romániának 
nyújtandó pénzügyi, gazdasági támogatás és 
fegyverkezési kölcsön nyitásáról szólnak. A 
csütörtöki tanácskozások során Gafencu kül­
ügyminiszter és Bonnet francia külügyminisz­
ter együtt megvizsgálta a lengyel tornán vi­
szonyt, a Szovjettel való együttműködés lehető­
ségeit, Törökország, Jugoszlávia és Bulgária, 
valamint Magyarország magatartását. Szóbake- 
rültek a Franciaország és Anglia előtt még

Bucurestiböl jelentik: A Timpul Gafencu 
külföldi útjával kapcsolatban vezércikket kö­
zöl, amelyben a következőket írja: Románia 
megvalósította nemzeti eszményét. A román 
nép természetes határai között egységbe tömö­
rülve, senkitől sem követel semmit. Minde­
nekelőtt békében akar élni. hogy nyugodtan ér­
tékesíthesse földjének kincseit. Románia kife­
jezésre juttatta, hogy hajlandó hasznos együtt­
működésekre ebben az irányban. így a román 
kormány nemrég gazdasági egyezményt léte­
sített a német kormánnyal, amely hívatott arra, 
hogy új lendületet adjon az ország gazdasági 
erőforrásai fejlesztésének. Ugyanilyen termé­
szetű megegyezést kötött Franciaországgal is. 
Most kész arra, hogy Angliával is nagyfontos- 
ságu megegyezést hozzon létre. Mindezeket az 
egyezményeket Románia a legteljesebb lojali­
tással fogja alkalmazni, mert meg van győződ-

Gatencu (x) külügyminiszter Londonban, 
Lord Halifax társaságában

^asppE
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nyitvalevő romániai kereskedelmi természetű 
lehetőségek is.

Az egyik francia lap szerint a Balkánon 
■nagy diplomáciai mozgalom folyik és Romá­
nia szerepe a demokrata hatalmak érdeklődésé­
nek főterében áll. A lap szerint Gafencu párizsi 
tárgyalásai során szóbakerült a francia-angol 
szavatosság kérdése. Behatóan megbeszélték 
Románia és a Balkán-államok. Románia és 
Bulgária. Románia és Magyarország viszonyát. 
Megbeszélték a Szovjet segélynyújtás ügyét is.

Ami a közelebbi francia-román viszonyt, 
illeti, a tanácskozásokon elsősorban gazdasági 
és fegyverszállítás! kérdésekről volt szó.

A Journal des Debats szerint Gafencu a 
tárgyalások során kijelentette, hogy Románia 
politikai és gazdasági tekintetben egyaránt tá­
mogatást kér. de ezzel szemben szilárdan meg­
őrzi semlegességét úgy a Berlin-Róma. mint a 
Ixmdon-Párizs-tengely között. A lap szerint 
Gafencu külügyminiszter rendkívül óvatosan 
viselkedik.

ve, hogy azok hozzá fognak járulni az ország 
minden lakója anyagi helyzetének feljavításá­
hoz és az egész közgazdasági élet megerősítésé­
hez.

Ezek a törekvések azonban csak egy hatá­
rozottan békés politika keretei között érthetők 
meg. Azért Románia nemzetközi tevékenységé­
ben mindig iparkodott elkerülni minden ellen­
ségeskedést vagy kihívást más állammal szem­
ben. Szövetségi kapcsolatai, amelyeket létesített 
és a szavatosságok, amelyeket elnyert a hatá­
rai ellen irányuló támadások esetére, kizárólag

Varsóból jelentik: Egész Lengyelországban és 
külföldi politikai körökben nagy feltűnést keltett 
a Gazeta Polska csütörtöki cikke, amelyben a dan- 
zigi kérdéssel foglalkozott.

A lengyel lap szerint Lengyelország már ré­
gebben javaslatot tett Németországnak a danzigi 
kérdés rendezésére. A javaslat szerint Lengyelor­
szág belenyugodna a jelenlegi helyzet megváltoz­
tatásába és a danzigi kérdést kétoldalú német— 
lengyel szerződéssel hajlandó rendezni. Természe­
tesen előbb rendezni kell Danzignak a Népszövet­
séggel való viszonyát.

Valamennyi lengyel lap átvette a Gazeta 
Polska cikkét.

Dtinzipból jelentik: A Danzig közelében levő 
Kalthofban egy lengyel vámőr lakásába ismeretlen 
tettesek petárdát dobtak be az ablakon. Hasonló 
merénylet történt egy lengyel vasutas lakása el­
len is. A danzigi szenátus képviselője sajnálatát

PÜSPÖK FÜRDŐ 
MEGNYÍLT!
Női és férfi tükörfürdők, újon­
nan berendezett kádfürdők
nyitva
Iszapfürdők, forró iszappakolások

Vonat indulás:

Nagyváradról 8 28, 14 órakor 
Püspökfürdőből 11.32, 17.12 „

Állandó
autóbusz közlekedés

védelmi jellegűek s azokat elvileg sohasem le­
het más hatalom ellen irányítani.

A román kormány kijelentette, hogy fegy­
veres erővel száll szembe minden támadással 
szemben, amely függetlenségét vagy határait 
sértené. Az angol és francia kormányok ön­
ként jelentették Ki, hogy nem közömbös szá­
mukra a területi status quo fenntartása Európa 
e részén és hogy segítségére jönnek Romániá­
nak, ellene irányuló támadás esetén. A mi­
niszterelnök hangsúlyozta április 14-én tett 
sajtónyilatkozatában, hogy ez jelentős módon 
járult hozzá az általános béke megerősítésé­
hez és hogy az ilyen megnyilatkozások, bár­
honnan jönnének is, a bizalom és megértés lég­
körét. állandósítják, amire a népeknek szüksé­
gük van.

Kedden pedig Thierry nagykövet, abból az 
alkalomból, hogy átnyújtotta megbízó levelét 
őfelségének, rámutatott beszédében arra, 
hogy a Franciaország és Románia közötti vi­
szony nem rejt magában fenyegetést senki el­
lem sem.

A román béke politika tovább halad a ma­
ga természetes útján. A román kormány, telje­
sen függetlenül, maga határozza meg tevékeny­
ségének irányvonalát. Egyedül bírája saját 
helyzetének és egyedül hívatott arra, hogy a jö­
vőre nézve kötelezettségeket vállaljon. Amíg 
azonban senki sem sérti határait és független­
ségét, Románia távol tartja magát minden, más 
állam ellen irányuló, ellenséges jellegű tevé­
kenységtől.

fejezte ki az események miatt a lengyel hivatalos 
hatóságok előtt és bejelentette, hogy az ügyben 
a lgszígorubb vizsgálatot indítja.

„Magyar Nők Lapja“
(volt „Magyar Uriaeezonyok Lapja")

Szépirodalom. — Művészet — Divat

Újból kapható e pompás kivitelű, legszebb mar 
gv,ar folyóirat. Modern kézimunka ée gyermek- 

lap melléklettel.

Megjelenik havonta háromszor.

Megrendelési hely: TÖRÖK JÁNOS, Oradea, 
Cäsufa postalä 47.

Gafencu külügyminiszter lapja vezércikkben 
ismerteti Románia minden irányban követendő

békepolitikáját

Lengyelország hajlandó 
a danzigi kérdésbena németekkel való

megegyezésre
A lengyel kormánylap feltűnő cikke. — Lengyelellenes

merénylet Danzig közelében

I



j____________ ________ Magyar Lapok

Időszerű kérdései :

Anérnef gyarmatok
II.

A Kongó-egyezmény azon határozatát, hogy 
egy európai háborúé bonyodalom esetén az afrik?: 
gyarmatterületek semlegességét tiszteletben tart­
ják, az antant-hatalmak nem tartották be. Míg a 
német gyarmatokon a háború kitörésekor mind­
össze 6500 főnyi, csak rendőri szolgálatra alkalmas 
katona (Sehutztruppe) állomásozott, addig a nyu­
gati hatalmak gyarmataikon aránylag nagy lét­
számú, jól felszerelt és támadó hadműveletekre 
képesített csapatokat szerveztek és azoknak egy 
részét az európai hadszíntereken is alkalmazták.

Az európai hadműveletek megindulásakor az 
antant túlerőben levő csapatai mindenütt meg­
rohanták a német gyarmatokat és a német gyar­
mati csapatok az anyaországtól távol, teljesen ma­
gokra hagyatva, nagy hősiességgel vették fel a ki­
látástalan küzdelmet. A marne-i csatáig még min­
den gyarmat tartotta magát és Német-Kelet-Afri­
kában Lettow-Vorbeck alezredes egészen a köz­
ponti hatalmak összeomlásáig tartóztatta fel a 
minden oldalról támadó, többszörös túlerőben levő 
egyesült brit-belga haderőt.

A túlerő azonban minden hősies ellenállás el­
lenére is győzedelmeskedett;

a világháború végeztével minden gyarmat
a szövetséges és társult hatalmak kezébe 

került

j cs így a kész helyzet alapján a Versailles! béke- 
; szerződés szerint a németek a tengerentúli birto- 
I kaikra vonatkozó minden igényükről kénytelenek 
I toltak lemondani. A béktárgyalások során a né­

metek elszánt küzdelmet folytattak gyarmataik 
megtartásáért. Jogos és igazságos követelésük leg­
főbb érve az volt, hogy gyarmataikat nem fegyver­
rel és erőszakkal, hanem békés úton, szerződések­
kel szerezték, gyarmataikon a civilizációt és a kul­
túrát terjesztették, végül pedig, hogy az egyre sza­
porodó német nép nem nélkülözheti a gyarmatok 
nyersanyagait és termékeit.

A Nemzetek Szövetségének felügyelete 
alatt.

A győztes hatalmak, hogy a wilsoni pontok 
azon határozmányainak. mely szerint a gyarmati 
igényeket pártatlanul fogják elintézni, legalább 
forma szerint eleget tegyenek és hogy a német 
gyarmatok elvételét jogilag megkönnyítsék, kita­
lálták az úgynevezett „mandátum“-rendszert. E sze­
rint a németektől elvett gyarmatokat nem adták 
egyik állam birtokába sem, hanem a Nemzetek 
Szövetségének felügyelete alá helyezték, amely az­
után az igazgatással valamelyik, a gyarmatterüle­
ten érdekelt hatalmat bízta meg. A volt német 
gyarmatok jelenlegi felosztását, népességi és egyéb 
adatait az alábbi táblázat mutatja:

mandatáriue terület lélekezám 1933/34-ben kivitel behozatal
állam km1 összesen

Német- 
Kel.-Afr.

( Belgium 
Nagy- 

' Britannia

53.200

941.552

3,276.983

4,958.698
[ Francia-

Kamerun '
! ország
I Nagy-

418.215 2,298.415

1 Britannia 88.297 781.100
' Francia-

Togo 1 ország
1 Nagy-

56.169 753.812

1 Britannia 33.772 317.500
Német- j Délafrikai

Dny. Afr. ( Köztárs. 822.909 266.930
Uj-Guinea | 
és délteng. '1 Ausztrália 240.870 500.000
szigetek (

Nauru 1 1 Nagy- 
1 Britannia 21 2.696

Karolina, j 
Marianna, 
Marshall- ,\ Japán 2.490 82.191

szigetek
Samoa Ujzéland 2.934 53.790
Kiaucsau — 552 59.100

A békeszerződés értelmében a mandátummal 
megbízott hatalmak, ha az egyes volt német gyar­
matterületek jogilag nem mentek is át tulajdo­
nukba, azokat magukénak tekintették és erőforrá­
saikat tetszésük szerint aknázták ki, mert a Nem­
zetek Szövetségének ellenőrzése és felügyelete 
soha be nem váltott üres ígéret maradt. Az" ellen­
őrzés hiányával különösen az ausztráliai és új- 
sélandi domíniumok éltek vissza, ahol a németek 
magántulajdonávái szemben a legkíméletlenebbül 
jártak el, de a Délafrikai Köztársaság kormányzata 
is az egykori német telepeseknek körülbelül a fe­
lét távolította el, míg a németbarát búrok a to­
vábbi erőszakoskodásokat meg nem akadályozták. 
Német-Kelet-Afrika, Togo és Kamerun felosztása 
pedig egyenesen a Nemzetek Szövetsége alapokmá­
nya rendelkezéseinek ellenére történt, mert e te­
rületeket az angolok, franciák és belgák egysze­
rűen hatalmi szóval osztották fel egymás között, 
holott a népszövetségi határozatok szerint az egyes 
német gyarmatterülcteket csak osztatlan egészük­
ben lehetett volna valamely hatalom gyámsága alá 
helyezni.

Olaszország gyarmati igényeit a békeszer­
ződések nem elégítették ki és amikor a 
létfenntartáshoz szükséges gyarmatokat 
fegyverrel szerezték meg, a németek is 

előálltak gyarmati követeléseikkel.

ebből fehér 1931-ben
868 9 9

8.193 2,908.000 font 2,541.000 font

2.038 98,000.000 frank 88.600.000 frank

300 194.000 font 116.100 font

600 30,000.000 frank 32,000.000 frank

43 78.100 font 14.500 font

31.600 1,140.000 font 1,260.000 font

5.688’ 1,800.000 font 900.000 font

158 9 9

32.043" 18,700.000 yen 9,000.000 yen

366 128.100 font 192.800 font
8.000 9 9

Időközben azonban a világ hatalmi viszonyai is 
megváltoztak: a Versailles]* szerződésben úgyszól­
ván teljesen lefegyverzett Németország katonai 
erejét olyan magas fokra fejlesztette, hogy egykori 
nagyhatalmi állását visszanyerte és Olaszországgal 
együtt a világpolitika egyik döntő jelentőségű té­
nyezője lett. A német gyarmatok visszaadásának 
kérdése ma a világpolitika egyik legfontosabb pro­
blémájának tekinthető, annál is inkább, mert ez 
közvetlenül érinti a nyugati világhatalmakat, 
Angliát és Franciaországot.

Hitler négy pontja.
A német gyarmati követeléseket Hitler vezér 

és kancellár 1936 szeptemberében a nürnbergi 
pártnapon hozta a világ tudomására, majd 1937 
január 30-án a nemzeti szocialista párt legfőbb ve­
zetőinek gyűlésén a következőkben indokolta meg:

.,A németeknek azon országoktól, amelyek 
nem vettek el tőlünk gyarmatokat, nincsenek 
gyarmati követelései...

A német nép egykor egy gyarmatbirodal­
mat épített ki anélkül, hogy valakit megrabolt 
volna, vagy valamilyen szerződést megszegett 
volna. P.s ezt háború nélkül csinálta. Ezt a 
gyarmatbirodalmat elvették tőlünk. Az indokok,
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amivel ma megkísérlik, hogy azt az elvételt 
menthessék, nem helytállók.

Először: A bennszülöttek nem akarna* a 
németekhez tartozni. Ki kérdezte őket, hogy 
akarnak-e másokhoz tartozni ét* egyáltalában 
mikor kérdezték meg a gyarmatok lakosságát, 
hogy a régebbi gyarmatosító hatalmakhoz kcdiv^ 
vei és szeretettel ragaszkodtak-e?

Másodszor: A gyarmatokat a németek 
agyáltalában nem igazgatták jól. Ezeket a gyar­
matokat a németek csak néhány évtizede sze­
rezték. Nagy áldozattal építették ki és olyan 
fejlődésben voltak, amely egészen más ered­
ményhez vezethetett volna, mint amilyenhez 
191t-ig eljutottak. De a gyarmatok mégis olya« 
fejlettek voltak, hogy elég értékesek voltak ah­
hoz. hogy véres harcok árán elrabolják tőlünk.

Harmadszor azt állítják: Ezek a gyar­
matok értéktelenek. Ha ez igaz, akkor a többi 
állam számára is értéktelenek és nem látható 
be, hogy miért akarják megtagadni tőlünk.

Egyébként: Németország sohasem köve­
telt katonai célokra gyarmatokat, hanem kizá­
rólag gazdasági célokra...

A mi sűrűn lakott országunkban tehát a 
gyarmatok követelése magától értetődőLeg egy­
re jobban fokozódni fog...“

Emlékezetünkben van még, hogy Hitler eze­
ket a követeléseket és érveket legutóbbi beszédé­
ben is megismételte. Különben a gyarmati köve­
teléseket a német sajtó és propaganda állandóan 
felszínen tartja. A német nép vezetői számtalan 
hivatalos nyilatkozatban hozták a világ tudomá­
sára, hogy a német nép gyarmatairól soha nem 
mondott le, azokra jogot tart és e jogát érvényesí­
teni is fogja.

A propaganda élén a „Reiehskolonielbund“ 
áll, amelynek a vezetője az a Ritter von Épp tá­
bornok, aki annakidején Német-Nyugat-Afrikában 
a herreró-lázadást elfojtotta.

A gyarmatok visszakövetelése
a német nép lelkében ma talán mélyebben gyöke­
redző kívánság, mint a múlt század nyolcvanas 
éveiben a gyarmatszerzés óhaja volt. A németek 
gyarmati igényeiket nemcsak jogi, hanem főleg 
gazdasági érvekkel indokolják. A „Verein für 
Geographie und Statistik“ Frankfurt am Mainban 
1936 december 6-án tartott százéves évfordulójá­
nak emlékünnepén tartott nagyszabású gazdaság- 
politikai beszédében Hjalmar Schacht az alábbiak­
ban indokolta meg Németország gyarmati követe, 
léseit:

„Németország életterülete kevés a lakosság
számára. Minden erőfeez.itéeeel azon dolgozunk, 
hogy a rendelkezésre álló kevés területből elő­
állítsuk mindazt, ami létünk biztosításához 
szükséges. De minden megerőltetés ellenére is 
e terület ehhez kevés. Ipari nyersanyagokban 
még nagyobb hiány mutatkozik, mint az élel­
miszerek terén. Semmiféle kereskedelempoliti­
kai megegy :zéseel nem tudjuk elérni, hogy lé­
tünk fenntartását biztosítani tudjuk. A fenn­
álló nehézségek megoldására gyarmatterületek 
juttatása az adott megoldás.“ N E !»•

(Folytatjuk.)

I
i
<s>
e

wi

xu-ik mm mm
Őszentsége
magasztos, lélekemelő beszédei, ame­
lyeket. pápai legátusi minőségében <z 
az eucharisztikus világkongresszuson 
elmondott, valamint a róla és magá­
ról a kongresszusról készült több száz 
gyönyörű
mélyRycir.aíu fénykép emelik az

EUCHARISZTIKUS EMUKA18UM
értékét, mely nemrég került Romániá­
ban forgalomba és amely megrendel­
hető az

E CC L £ SI & könyvkereskedésben
Nagyvárad, Sir. Regele Carol II. No. 1

A díszes kiállítású album ára 420 lei, 
plus 30 let portó.

A nagy érdeklődésre való tekintettel

©
©
©
i

&
e
©

©
®
a

©
©

<*

I

még ma adja fel megrendelését



VIII. évf., 91. az. — Szombat, 1939 április 29. Magyar Lapok 5

A KERESZTÉNY AKTIViZMUS
GYŐZELME

Róma, április hó.
(P. I.) Az Egyház sorsa a földön Krisztus 

sorsa. Az igazság képviselete és hirdetése, a lé­
lek rejtett kincseinek szüntelen bőkezű oszto­
gatása és mindezekért cserében töviskorona, 
korbács és keresztfa. Üldözni fognak bennete­
ket: ezt négy évszázad óta különösen átéli min­
den Egyházával érző, élő nemzedék. Ha mégis 
vagyunk, gyarapodunk, sőt ma hullámvölgy 
után átfogó tekintettel történelmi fellendülés 
jeleit vehetjük észre, akkor ez a természet tör­
vényeinek a logikájával ellenkező jelenséget 
nem méltatjuk eléggé és nem használjuk ki 
eléggé a magunk javára. Pedig olyan közel áll 
a Húsvét igazságához, és benne a természet- 
fölötti világ kézzelfogható valóságához.

Kín, gyötrelem és halál: a természet logi­
kája szerint pusztulás, vég. A természet fölötti 
világban pedig a feltámadás, a győzelem, a 
több, a tökéletesebb élet kapuját jelenti. Ezzel 
nemcsak hogy szabad vigasztalódnunk, hanem 
egyenesen magunkévá, életünkké kell tennünk 
ezt a természetfölötti logikát. Ha elfogadjuk, 
vállaljuk az üldözést, a kínt és a gyötrelmet, 
akkor jogot szereztünk a feltámadásra. A győ­
zelem gondolatát tehát természet fölötti logika 
is igazolja.

A világ sora sokszor reánk akarja kénysze­
ríteni a lemondás, a beletörődés és tétlen pietiz- 
mus egyoldalúságát. Mintha az evil ág szenve­
désének csak a passzív magatartás, a bárgyú 
birkatürelem felelne meg. Egyáltalán nem. A 
harc, a teljes áldozat az a szenvedés és gyötre­
lem. amelyből kisarjad az önmagunkon segítés 
diadala.

*

A spanyolországi kommunista kísérlet csú­
fos bukásának és az idei Húsvétnak időbeli 
összeesése jó alkalom arra, hogy Hú svát logi­
kája fényénél meglássuk egy nagy szenvedéssel 
kiküzdött emberiségi győzelem arányait. Az 
újjászületett Spanyolország szentszéki követ­
sége is most tartotta meg itt Rómában a Gesú- 
temlomban a ,.keresztútat-járt Spanyolország“ 
győzelmes feltámadásáért a hálaadó Te Deu- 
mot. A spanyol volt uralkodói családon kívül 
tizennégy bíboros, a Szentszék mellett működő 
teljes diplomáciai kar, a Szentszék államtitkár­
sága teljes létszámmal és a Rómában tartóz­
kodó falangisták hatalmas tömege vett részt a 
hálaadó ünnepségen. A Te Deumot Magi ioné 
bíboros, pápai: államtitkár énekelte. A szent­
ségi áldás végeztével az ünnepség után az 
egybegyült hatalmas tömeg elénekelte a spa­
nyol nemzeti himnuszt. Győzelmi ünnep volt, 
igazi, örvendetes, minden keresztény és min­
den jóakaratú ember szívében rokonérzelmet 
és együttérzést keltő ünnep.

Á magunk részéről is ilyen Te-Deumos lé­
lekkel, az igaz ügy győzelmének a tudatával 
vehetjük tudomásul a kereszténység egyik leg­
nagyobb aktív küzdelmének a diadalra jutását. 
Nem a spanyol kérdés politikai vonatkozásaira 
gondolunk. Mi a húsvéti gondolat jegyében 
könyveljük el a kereszt spanyolországi diada­
lát. Négyszázezer lemészárolt, meggyalázott ál­
dozat vére, a lerombolt, felégetett templomok, 
jogosítanak fel erre.

Az. istentelen kommunizmus spanyolorszá­
gi térhódításának kezdő jelenségeire, a kitűnő 
melegágyul szolgáló társadalmi válság népi- 
gazdasági. vallási vonatkozásaira már a kez­
detben felhívtuk közvéleményünk figyelmét. 
Ugyanakkor ismertettük az egyházi felsőbbsé­
gek irányadó véleményeit és ítéleteit. Olva­
sóink lépésről-lépésre kísérhették a felszabadító 
csapatok előnyomulását híradásainkban és pe­
dig egyszerűen azért, mert valóban előnyomul­
tak. Mindnyájan tanúi voltunk azonban annak 
a taktikázásnak is, amely a sajtó nagy részét el­
fogta, mikor a spanyol események kellő meg­
világítása helyett folyton a hamis e[színezésre 
törekedett, Csakhogy e taktikázás ön masát is 
elárulta s mindig kierezh&tő volt, hogy a ha­

mis színezésű közlések mögött mélyen szem­
pontok, érdekek és vágyak rejtőznek. Ezek el­
számították magukat. A keresztény aktivizmust 
kihagyták számításukból s annak Magadása 
már csak kínos vergődés lehetett a mind ünne­
pélyesebb bizonyosságu valóságokkal szem­
ben. Ezek a valóságok maguk világos fényt 
vetettek a közvélemény hamisításának világ­
szerte folyó kicsinyes játékaira. Mint minden 
rossznak, úgy ennek a taktikázásnak is volt 
valami jó eredménye: sok szemről lehullott a 
hályog és sok jóakarat szabadult fel a soroza­
tos megtévesztések bilincséből. Ettől a kiáb­
rándulástól pedig joggal várhatjuk az öntuda­
tos keresztény szellem érvényesülését és egysé­
ges kialakulását, mely összes életérdek cinkben

üdvösen el fog minket igazítani.
Szabad tehát nekünk is húsvéti lélekkel 

örvendeznünk és győzelemnek nevezni azt, ami 
.gazán győzelem, örömünnep nemcsak a sokat 
szenvedett spanyol nép, hanem a mi számunk­
ra is Főpásztoraink vezetésével mi is imahad­
járatot folytattunk, mi is remegtünk a spanyol 
népért. A legyilkoltak százezrei nekünk is fáj­
tak, a templomok és műkincsek elpusztítása 
nekünk is szívünkbe hasított. Fájt minden sö­
tét szándék és leírt sor, amely a gyilkosokat 
és gyuj'togatókat dédelgette. Hogyne ö rülnők 
hát, az igazság győzelmén? Hogyne énekelnők 
hát mi is minden jóakaratú emberrel a Te 
Deumot?

Most már eltűnt a vörös rém a spanyol 
félszigetről. Nincs már „köztársasági“ kor­
mány. amelyhez hozzá lehetne kötni a vörös 
álmok és vágyak burkolt sóhajait. Van egy új, 
méltóságára és igazi szerepére ébredt spanyol 
nép, amely Franco tábornok szavai s*?erjnt a 
krisztusi hit védőbástyája akar lenni Európa 
délnyugati sarkában. Ennek a krisztusi hitnek 
a védőbástyájává alakulhat itt nálunk, Európa 
délkeletén is mindnyájunknak a lelke.

A jugoszláv külügyminiszter 
hazautazott Berlinből

Macsek horvát vezér jövő hét elején kihallgatáson jelenik 
meg Pál kormányzóhercegnél. — Fényes ünnepségek Jugo­

szláviában a kormányzóherceg tiszteletére
Berlinből jelentik: Czincár-Markovics jugo­

szláv külügyminiszter csütörtökön este elutazott 
Berlinből. A jugoszláv külügyminiszter búcsúzta­
tásán megjelent Ribbentrop német külügyminisz­
ter, Weitzekker külügyi államtitkár, Dörnberg ne­
met birodalmi protokolfőnök. a berlini jugoszláv 
követ és számos német politikai előkelőség.

Belgrádhól jelentik Szvetkovics jugoszláv mi­
niszterelnök és Macsek horvát parasztpárti vezér 
zágrábi tárgyalásai végetértek. Szvetkovics csü­
törtökön délután repülőgépen visszatért Beigrád-

ba. A sajtónak adott közlemény szerint a Szvet­
kovics és Macsek közötti tárgyalások pozitív ered­
ménnyel végződtek. A tárgyaláson kidolgozott ja­
vaslatot előbb a minisztertanács, majd Pál kor­
mányzóherceg elé terjesztik. Macsek a jövő hét 
elején Belgrádba érkezik és kihallgatáson jelenik 
meg Pál kormányzóhercegnél.

Belgrádból jelentik: Az egész Jugoszláviában 
nagy fénnyel és melegséggel ünnepelték pénteken 
Pál kormányzóherceg 46-ik születésnapját.

A cseh-morva protektorátus élére új kormányt 
nevezett ki üácha elnök

Námetellenes tüntetések a csehországi Pilsenben
Prágából jelentik: Hácha protektorátus! elnök 

Neurath birodalmi helytartóval egyetértve kine­
vezte a Cseh-Morva protektorátus új kormányának 
tagjait. Az új kormány miniszterelnöke és belügy­
minisztere Éliás hadosztályparancsnok, pénzügy- 
miniszter Kivalka, kereskedelemügyi miniszter Sil­
dek. igazságügy miniszter Krieisli, közlekedésügyi 
miniszter Havelka és közmunkaügyi miniszter 
Ciperak. Tagja az új kormánynak Feiraden is.

Brlinből jelentik: Az Essener National Zei­
tung jelentése s-zerint a csehországi Pilsenben dur­
va németellenes tüntetések folytak le. Ismeretlen 
tettesek az utcákon, a villamosokon sósavval ön- 
töteék le a német katonákat. A német katonai pa­
rancsnokság az okozott károkért Pilsen városát 
tette felelőssé. Száz pilseni lakost és a cseh na- 
cionalista párt 50 tagját őrizetbevették.
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Nem, most már egy percig se bánkódom többé, 

hogy kicsöppentem a bucuresti életből. Ha elgon­
dolom, kissé egyhangú is volt már, vagy legalább is 
egyhangúvá lett azóta, hogy kifakultak belőle a 
pártpolitikai harcok színei. Az ember már kizáró­
lag a magyar társadalmi megmozdulások szemlélé­
sére fanyalodott, amelyek pedig alig különböznek 
bármely vidéki város magyar társadalmi életének 
kicsinyességeitől ma már, hogy többé-kevésbbé ki­
alakultak a keretek, a szervek, a társaságok a ma­
guk mindenütt egyforma belső harcaival, személyi 
villongásaival, áldatlan és végnélküli tanácskozá­
saival és mérsékelt eredményeivel, csak éppen 
hogy ott parancsolóbb erővel nehezedik reá min­
denkire a részvétel kötelessége, a megalkuvás 
kényszere, a cselekvést hátráltató tényezők súlya 
és nagyobb jelentőségűnek, égetőbb sürgősségűnek 
érezzük a teljes összefogást, ami lehetetlen.

Mondom, egyhangúvá vált már ez az élet s 
évszakonként hajszálpontos egyezőséggel ismét­
lődő jelenségei lassanként az unalom pókhálóival 
szőtték körül az ember vergődő idegeit.

Ilyenkor, tavasszal, megkezdődnek Bucurefti- 
ben a majálisok s minden vasárnap ugyanazokkal 
az autóbuszokkal és villamosokkal robogtok és dö­
cögtök ki, ti, derék bucuresti magyarok a hernyó­
legelte Andronache erdőcske tisztásaira, ahol min­
den évben pontosan ugyanazokat a sátrakat ütik 
fel a református, a katolikus és az evangélikus 
egyház lelkes majális-rendezői és mindig ugyan­
azokkal a népünnepélyt mutatványokkal, fánk­
sütéssel. gulyástálalással, kürtöskaláccsal és borocs­
kával igyekeznek odahonosítani egy kis hazai han­
gulatot.

És aztán jön a nyár, a rekkenő bucurefti 
nyár, amely elől Erdélybe menekül először a csa­
lád. majd kéthónapi kietlen szalmaözvegyhedés 
után maga a kenyérkereső is, hogy aztán néhány 
heti erdélyi barangolás emlékeivel ismét beszorul­
jon a vénasszonyok nyarának még mindig forró 
sugárözönében izzó falak közé és a nyaralás költ­
ségei által megrendített anyagi helyzetében a ki­
adós ókirálysági szöllőévad kedvteléseinek vigaszát 
alig élvezve, töprengjen az őszi beszerzések nehe­
zen megoldható feladatain.

Aztán hűvös szél kezd süvíteni a Calea Victo- 
riein, elborul a palotasoroktól keskenyre szabott 
ég és a szitáló őszi esőben, amely szomorúbb itt 
mint mindenütt másutt, felhangzik az utcáról- 
utcára szekerezö parasztok káposztát, krum­
plit, markot kínáló kiáltása, a nyári szépségektől 
való visszavonhatatlan búcsúzásnak ez a szív­
facsaró hangversenye ... És már megint ott álltok 
a munténiai paraszt és az olténiai zöldségárus 
csalafintán, határozatlanul billegő egykorú mér­
lege előtt és megint alkusztok és sopánkodtok, 
hogy mennyivel egyszerűbb, biztosabb és ol­
csóbb művelet ez Erdélyben, odahaza.

A halottak ünnepéé a legközelebbi kiemel­
kedő mozzanat és könnyezve, szerencsétlenül ültet­
tek kis viaszgyertyaerdöt az idegen hantra, amely 
alatt valakitek nyugszik, aki örökre ott marad.

És altkor arra eszméltek, hogy Úristen, még 
mindig nem szereztétek be a téli tűzifát, jaj, mind­
járt leesik a hó és a péncétek az idén is üres, úgy, 
mint tavaly és tavalyelőtt, pedig már százszor fel­
tettetek magatokban, hogy ezután még augusztus­
ban, vagy legkésőbb szeptemberben ellátjátok ma­
gatokat, dehát, a fővárosi embernek mindig több a 
gondja, mint a pénze és soha se telik neki idejében 
arra, amire kell. És elindultok a novemberi csa­
tokban és a fás mérlegénél folytatott meddő civó- 
dós után kilóra veszitek a fát és egész télen fáj­
dalmasan sir a kályhátokban a tűz, mintha azt pa­
naszolná, hogy mennyi vizet vásároltatok a drága 
pénzetekért.

S nini, már itt van megint a karácsony, ez az 
édes oázis minden élet sivatagában. De alig csen- 
desiilt el a kóringyáló gyermekek vízkeresztig han­
goskodó éneke, már kapod a báli meghívókat ma­
gyar egyesületektől, egyházaktól, diákoktól s kü­
lönféle saját-szaltállra dolgozó műkedvelő társula­
toktól évek óta állandósult szövegdíszítő rajzokkal, 
mindig ugyanazokkal a főrendezőkkel és rende­
zőkkel, akik bármily kedvesek, szeretreméltók és 
lelkesek is, mégis csak mindig ugyanazok, talán a 
diákbál kivételével, ahol csupán a fiatalság ál­
landó, míg a szereplőket időnként elmossa az idő 
és újakat sodor helyükbe a változatlan tánctermek 
parkettjeire ... És a báli közönség zöme is min­
dig ugyanaz, ha lassan meg is koptattak egyeseket 
az évek, amit alig vesz észre az ember, mert jaj, ö 
maga is kopik.

fíe böjti szelek fújják el a farsangi zengzele- 
kelj amelyek szintén évröl-évre ugyanazok. És jön

a társadalmi kezdeményezések korszaka. Akará­
sok, amelyek legtöbbször összeomlanak; rakéta­
módra vidáman felivelő félsikerek, amelyeknek 
már-már örömmel tapsol a nép, mert régvárt ment­
ségét, világosságát látja benne, — de aztán várat­
lanul bekövetkezik elpukkanásuk és elhaló fény- 
szikrákat hullatnak az űrbe, amely ismét sötét lesz 
és lehangoló. Mindig végzetesen ugyanúgy.

Tudom én azt, hogy másutt is érvényesülnek 
az ismétlődéseknek ezek a drákói törvényei. De 
bizonyára sehol sem annyira, mint Bucuresti ma­
gyar társadalmi életében, ahol az aránylag rövid 
idő alatt, de nehéz küzdelmek árán kialakult for­
mákhoz és helyzetekhez, a félig-meddig vagy egé­
szen jól bevált receptekhez és emberekhez oly ag­
godalmas ragaszkodást kívánnak meg a különleges 
bucurefti viszonyok, okok és veszélyek, hogy a 
szakadék szélén kapaszkodó turista önfenntartási 
ösztöne sem követeli jobban a továbbjutás mód­
szereihez való alkalmazkodást.

Most én befejeztem ezt a turistálkodást; való­
színű, hogy itt se járok majd himes mezőkön, de
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egyelőre derűs jövöbenézéssel barangolok a váradi 
tavaszban a hársfák sorai és a vadgesztenyefák te- 
rebelye alatt és örömmel veszem észre, amit éve­
ken át nem észlelhettem Bucurcftiben, hogy virág­
zik a gesztenyefa. És csendes utcákon, hosszú kis- 
városi kerítések mentén ballagok el, amelyeken ~ 
kibólogat a nyíló orgona ...

És szomjasan portyázok a szellemi örömök rét 
nem látott területein: magyar lapokban és folyó- 
iratokban dúskálva kötözgetern az elszakadt szála­
kat.

S ülök a Körösparton, ahová frissen árad fe­
lém a folyó iszapillata és emberek haladnak el előt­
tem, akiknek arca régismerős, ha nem is láttam 
még őket sohasem. S a levegőben nagytemplomok 
emlékes harangkongása száll és mindenütt meleg 
áradással vesz körül a magyar beszéd.

És ha a közel milliós nagyváros látványos for­
gatagába nem is vegyülhetek el többé, ha szerte­
foszlik is szerény fővárosi nimbuszom, újjongva 
repdes bennem a felismerés: itthon vagyok.

(i. b.)
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Gyakorlati útmutatások 
az ingatlankönyv és a törzslapok 

kitöltésére vonatkozólag
A napilapok egész terjedelmükben lekö­

zölték a vonatkozó törvény és a végrehajtás! 
utasítás egész szövegét és a különböző hatósá­
gok rendelkezéseit. Erre való tekintettel most 
már csak a háztulajdonosok és a bérlők szem­
pontjából legfontosabb gyakorlati kérdésekre 
terjeszkedünk ki.

1. Az ingatlankönyv és az 1. és 2. számú 
tözslapok (fisak) kitöltését és bemutatását csak 
május kezdő napjaiban, a költözködések lezaj­
lása után eszközöljük, mert ezen az utón a be­
állott változások folytán szükségessé válható 
újabb kitöltést elkerülhetjük.

2. Az 1. számú törzslap jegyzet rovatában 
tüntessük fel a netalán jelenleg bérbeadatlanul 
maradt lakosztályokat, vagy lakrészeket.

3. Az ingatlan könyv és a törzslapok ki­
töltése előtt eszközölnünk kell az egyes lakosz­
tályok és lakrészek (boltok, műhelyek, garzon­
lakások megszámozását, mert e nélkül az in­
gatlan könyvet és a törzslapokat kiállítani nem 
tudjuk.

4. A 2. számú törzslapba a törvény előírá­
sának is megfelelően, de egyébként gyakorlati 
szempontokból is írjuk be a szülei háztól távol 
időző, de oda időnként, vagy állandóan is visz- 
szatérő gyermekek, unokák, vagy más nem ön­
álló családtagok neveit, mert ezen az úton is 
megkíméljük magunkat attól, hogy újabb és 
újabb 2. számú törzslapot beadni legyünk 
kénytelenek.

5. Az összes háztulajdonosok, de főleg a 
kis háztulajdonosok legyenek tisztában a ház­
mesteri kérdéssel.

A házmestert a törvény a ház alkalmazott 
cselédjének tekinti. Ennek a következménye a 
5ok költséggel és utánjárással kapcsolatos ház- 
mesteri könyv beszerzése.

További következménye az ezzel kapcsola­
tos adók és taxák fizetése. A házmester, mint 
cseléd után a városnak évi ISO lei cselédadót 
kell fizetni. Továbbá terheli a háztulajdonost 
a beíegsegélyezési járulék felerésze. Terheli a 
házmestert a neki természetben, vagy kész-
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mélyzeti adó.
Házmestert tehát csak az jelentsen be. aki­

nek a házmesteri szolgáltatások Igénybevételére 
tényleg szüksége van.

CRONIN

világhírű munkái:
Réztábla a kapualatt ..... fűzve 185 Lei

kötve 238 „
Ezt látják a csillagok ..... fűzve 314 „ 
A kalapkirály I., II. ..... . kötve 324 „

DANTE KIADÁS

A kisebb háztulajdonosok a fenti terhektől 
szabadulás kedvéért vállalják magukra a ház- 
mesteri teendőket és eszközöljék azokat ház- 
népük, vagy személyzetük segítségével.

Viszont azonban a házmesteri könyv meg­
szerzése sok időt vesz igénybe és ezért a kése­
delem és a bírságok elkerülése érdekéből azon­
nal meg kell tenni a lépéseket annak megszer­
zésére.

6. Egyetlen törzslapot se állítsunk ki és il­
letve a főbérlő által kiállított 2. sz. törzslapot 
ne írjuk alá, mielőtt az adatok valóságáról 
meggyőződtünk. Általában az ingatlan-könyv 
és a törzslapok kiállítására a legnagyobb gon­
dot fordítsunk, hogy ekként az előírt súlyos 
bírságolásokat és büntetéseket elkerüljük.

7. Az ingatlan-könyv beadása után az i. 
sz. törzslap adataiban beállott lényeges válto­
zás (a helyiségek rendeltetéseinek megváltozá­
sa, egy főbérlő elköltözése, egy bérbeadatlan 
lakásba új bérlő beköltözése) esetében ennek 
megtörténtétől számított 5 nap alatt teljesen új 
törzslapot kell beadni, mert a törzslapoknak 
mindig a tényleges állapotot kell feltüntetni.

8. Az 1. és 2. fisában beálló kisebb válto­
zásokat (családtag, cseléd, vagy albérlő eliköltöz- 
ködése, stb.) a 3. számú törzslap felhasználásá­
val 24 óra alatt kell bejelenteni.

9. Nem vér rokon vendégnek a lakásba be­
fogadását másnap reggel a 4. sz. törzslapon 
kell bejelenteni.

Prlmaria Munlclpiului Oradea.
Sérv. fin. bír. llcitapilor.

Nr. ad. 12697-13033—1939.

FUBLICAflUNE:
Se aduce la cuno$tinta generáli, cá In ziua 

de 12 Maiu 1939, óra 9 a. m. se va tine in sala mi- 
cá de sedinte a primäriei, etaj I. camera nr. 1, 
a doua licitatie publicä In conti,nuare cu supra- 
licitatie verba’iá pe-ntru:

1. Inchirierea a douá locuinte oompuse dia 
cAte 3 camere ?i accesorii, din cdificiul Apollo, 
etaj I. §i III. Bdul Regele Ferdinand nr. 12.

2. Inchirierea unoi locuinte compusá din una 
camera §i accesorii din Piata Casarmei nr. 30.

3. Inchirierea a 2 locuinte de cáte 2 camere 
§i accesorii ?i a 2 locuinte de cáte 1 camerá $i 
accesorii din Sir. Märä§ti nr. 3.

Licitatia se va tine in conformitate cu diepo- 
zitiunile art. 88—110. din legea co n tahi li tát ii Pu!> 
lice si normele publica te In Monitorul Oficial nr. 
127 din 4 Iunie 1939.

ConcurentÜ vor tnainta oferte eerise, timbra- 
te, tnchiee ?i insotie de garantia de 5°/o In nume- 
rar sau efecte de Stat.

Caietul de sarcini precum ?i alte informa­
tion! so pot primi ín fiecare zi ín orele de ser- 
viciu la biroul licitatiilor, parter. camera nr. -0.

Oradea, la 27 Apriiie 1939.
Primär: Secretar General:

Dr G. Sólyom. Fildan.
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Az angol alsóház vitája 
a kötelező katonai szolgálatról
Az ellenzék vezére szószegésnek minősítette a kor­
mány elhatározását. — Chamberlain ujjabb nagy

beszédet tartott
Londonból jelentik: Az angol felsőháziban 

lord Steenhop t-engerészebügyi miniszter tett 
bejelentést a kötelező katonai szolgálatra vo­
natkozó kormányéit! átárazásról. Az alsóházban 
csütörtökön megkezdődött a vita a kormány 
bejelentéséről.

Az ellenzéki pártok közül a munkáspárt 
a kormányelhatározással szemben ellen javas­
latot adott be, melynek következő volt a szö­
vege:

Az alsóhdz hajlandó arra, hogy minden 
szükséges intézkedést meg tegyen a nemzet 
védelmének biztosítására és nemzetközi kö­
telezettségeinek végrehajtására, sajnálja azon­
ban, hogy Nagybritánnia kormánya meg­
szegve Ígéreteit, feladja az önkéntes katonai 
szolgálat elvét, amely pedig nem bizonyult 
alkalmatlannak arra, hogy az ország védel­
méhez szükséges emberanyagot biztosítsa. 
Az alsóhdz véleménye szerint az intézkedés 
hibás felfogásból indul ki és nemhogy hatá­
sosan hozzájárulna az ország védelméhez, 
hanem ellentéteket fog előidézni és gyengí­
tem fogja a nemzeti erőfeszítést. A kormány­
nak ez a szándéka új bizonyíték amellett, 
hogy a jelenlegi kormány Anglia ügyeinek 
vezetésével nem érdemli meg az ország és az 
alsóhdz bizalmát.

A liberális párt a következő határozati ja­
vaslatot terjesztette elő:

Az angol alsóház kifejezi Nagybritánnia 
népének azt a szilárd elhatározását, hogy a 
legteljesebb mértékben együtt akar működ­
ni a támadással szembeni ellenállás megszer­
vezésében és a világ rendjének biztosításá­
ban, nem helyeselheti azonban az önkéntes 
katonai szolgálat elvének tervezett feladását 
egy olyan pillanatban, mikor az önkéntes szol- 
« \\r*ra való jelentkezés erősebb ütemű, mint 
a katonai felszerelések gyártása. Különösen 
nem helyeselhet olyan részleges megoldási 
rendszeri, amely a katonai szolgálat egész 
terhét csak a húsz és huszonegyévesekre há­
rítja.

A megindult vitában Attlee őrnagy, a 
munkáspárt vezére különösen azt hangoztatta, 
hogy a kormánybejelemtés szószegés a kormány 
eddig tett többszöri ígéretéhez képest. Ez ígé­
retek tudinilMk mindig úgy szólották, hogy a 
kormány nem fogja a katonai kötelező szolgá­
latot bevezetni. Chamberlain miniszterelnök az 
ellenzéki felszólalások után ismét hosszabb be­
szédet mondott.

Chamberlain úfabb beszéde
Kimentette magát., hogy az események zu­

hanó gyorsasága miatt nem tájékoztathatta 
előre az ellenzéket. Aztán kiemelte, hogy a be­
jelentést még Hitler beszédének elhangzása 
előtt kívánta megtenni. Nem akarják azt a lát­
szatot kelteni, mintha az angol elhatározást 
HftW óI'LdSÍO**!ü!á;S3. t>€foi vá voItIiA

Azután különösen a szószegés vádjával 
foglalkozott. Elmondotta, hogy amikor a kato­
nai kötelező szolgálat be nem vezetésére vonat­
kozó ígéreteit tette, akkor nem volt még a 
cseh kérdés. A cseh-morva protektorátus léte­
sítése óta véleménye megváltozott.

— Nem először! — szólt közbe az ellen­
zék.

— Mindenkinek joga van. hogy vélemé­
nyét megváltoztassa, ha a körülmények meg­
változnak, — vágott vissza Chamberlain.

Ezután arról szólott, hogy a parlament fel­
oszlatására eddig nem gondolt. De ha az ellen­
zék ebben a kérdésben kiélezi a helyzetet, ak­
kor új választások elrendelésére is sor kerül­

het. Az emiatt való súlyos felelősség terhét az 
ellenzékre hárítja.

A szavatosságvállalások komolysága
Chamberlain ezután arra utalt, hogy a 

Lengyelország. Románia és Görögország érde­
kében vállalt szavatosság Angliát kötelezi. A 
külföldön kétségbevonták e szavatosság gyakor­
lati értékét és komolyságát. Még a francia saj­
tóban is volt olyan gúnyos megjegyzés, hogy 
„Anglia kész harcolni az utolsó francia kato­
náig.“ E felfogás megszüntetésére kell tüntető 
megnyilvánulást adni arról, hogy Anglia igenis,

Meamérgexhelő-e a szervez®! 
eqyszerü ételekkel is ?

Igen! Ha a gyomor nem emészt rendesen, hat 
a máj nem működik rendesen. Mert tudvalevő az, 
hogy minden megevett étel emésztése alatt, mér­
ges anyagok is választódnak ki, amelyeket főleg 
a máj és vese hivatott méregteleniteni. Ha ezek 
.‘ipgbfctfoazenek, akkor emiatt a szervezetben egy 

’.'normális mérglerakódás képződik, salakok, ea- 
i ak meszesedések -formájában, amelyek rendkivií- 

! ii rombolásokat idéznek elő később szervezetünk­
ben.

A világhírű amerikai Gastro D. gyógyszer, 
amely ma már a gyomorbajosok közkincsévé 
vált, főleg az emésztőszervekre bir rendkívüli ha­
tással, normális állapotot teremt és a már fenn­
álló gyomor-, bél-, epe-, vese- és májmegbetege­
déseknél a legkitűnőbb eredményeket érték e4 
vele.

Gastro D. kapható gyógyszer;árakban és 
drogériákban, vagy póetán megrendelhető 135 led 
idényét mellett Császár E. gyógyszertárában Bu­
ck, esjti, Calea Victoriei 124.

a legnagyobb önáldozat elhatározásával kész 
a maga szavatossági ígéretéi teljesítem. Az an­
gol kormány elhatározása máris a legnagyobb 
megnyugvást és bátorságot keltette föl Anglia 
barátaiban.

Az alsóház túlnyomó többséggé!, a felsőház egy­
hangúlag elfogadta a kötelező katonai szolgálatra 

vonatkozó kormányelhatározást 
Az idősebb korosztályokat is felszólították nemzetvédelmi szolgálatra

Londonból jelentik: Az angol alsóház 336 
szavazattal 143 szavazat ellenében elvetette az 
Attlee őrnagy vezetése alatt álló munkáspárt 
bizalmatlansági indítványát és 376 szavazattal 
145 szavazat ellenében kimondotta, hogy he­
lyesli a kormánynak a kötelező katonai szolgá­
lat bevezetésére vonatkozó elhatározását.

A felsőház szavazás nélkül elfogadta a kot“ 
mány javaslatát.

Londonban a nem zet védelmi századok 
megalakítására kiadott kiáltvánnyal egyidejű­
leg egy másik kiáltvány jelent meg. amelyben 
a kormány felkéri a 45 és 51 éves korosztályo­
kat, hogy minél nagyobb számban jelentkezz«* 
nek a nemzetvédelmi századokba.

Az angol belügyminiszter nagy beszédet mondott 
a kormányelhatározás nemzetközi jelentőségéről

Londonból jelentik: Sir Samuel Hoare bel­
ügyminiszter csütörtökön este nagy beszédet 
mondott az Angol Királyi Akadémia díszlako- 
máián. Sir Samuel Hőre beszédében felszólí­
totta a külföldet, hogy ne becsüljék le az an­
gol kormánynak azt a súlyos elhatározását, 
hogy bevezette a kötelező katonai szolgálatot.

Anglia a békét saját erejével akarja biztosítani 
és békében akar élni az egész világgal, de min* 
den körülmények között megvédi becsületét, 
szabadságát és demokrata, elveit. Anglia nem 
fogja cserben hagyni azokat az államokat, 
amelyeknek a demokrata hatalmak támadás 
esetén segítségüket ígérték.

Áss aaigfol-orosz tárgyalások előfialadása
Maisky londoni szovjet-nagyik övei kijelentései. — Oroszország 
az európai segítségnyújtásért csak Európában^ kíván Angliától 

és Franciországtó 1 ellenszolgáltatást
Kopenhágából jelentik: Maisky londoni szov­

jet nagykövet Moszkvából való visszatértekor Pá­
rizson és Kopenháeán keresztül repült Londonba. 
Kopenhágában hosszabb időt töltött a szovjet­
nagykövet és ez alkalommal nyilatkozott az egyik 
dán újságírónak az angol—szovjet tanácskozások­
ról.

Nyilatkozatában elmondotta, hogy nem visz 
Moszkvából serami különös üzenetet az angol kor­
mánynak. A további kérdésekre válaszolva kijelen­
tette, hogy a szovjet az európai helyzettel kap­
csolatban kész hadianyaggal és gépekkel segít­
ségére sietni az esetleg megtámadott demokrata 
államnak. Angliának egyébként ebben a kérdés­
ben bizalmas javaslatot tettek és most a Szovjet 
Anglia válaszára vár. Arra a kérdésre, hogy az 
angol kormány beleegyezett-e egy széles feltételű 
szövetségbe, — nem adott választ Maisky nagy­
követ.

Londonból jelentik: Beavatott körök szerint 
a moszkvai angol nagykövet jegyzéket nyújtott át 
a szovjet kormánynak, amelyben az angol kor­
mány arra kéri a szovjetet tegyen nyilatkozatot, 
hogy olyan arányban nyújt támogatást a szomszé­
dos államoknak — beleértve Törökországot is, — 
amilyen mértékben az illető állam szükségesnek 
tartja. Ezzel szemben Franciaország és Anglia ki­
jelentik, hogy ha a szovjetet európai határain be­
lül támadás érné, abban az esetben a nyugati 
demokrata hatalmak fegyveres segítséget adnak.

Londoni vélemények szerint a szovjet ezeket a 
feltételeket elfogadja ás már csak rövid idő kér. 
dése a tárgyalások eredményes befejezése.

A szovjet katonai szövetségre tett 
ajánlatott Törökországnak

Isztanbulból jelentik: Itteni körökben híre 
jár annak, hogy Potemkin, a szovjet helyettes kül­
ügyi népbiztosa isztanbuli és ankarai tárgyalásai 
során katonai szövetségre tett javaslatot a török 
kormánynak. A katonai szövetség ellenértékeképp 
a szovjet nagyobb szabadságot kíván hadihajói 
számára ; Boszporn.son és a Dardanellákon.

Belgrádi jelentés szerint a szovjet nagyobb- 
szabású diplomáciai akcióra készül Délkelet- 
Európában. Erre vallanak Potemkin szófiai és. 
törökországi tárgyalásai.

Írország semleges marad
Londonból jelentik: De Valera ír mmisetei* 

elnöknek pénteken kellett volna elutazni a new- 
yorki világkiállítás ünnepélyes megnyitására. Ak 
ír kormányéinak azonban az angliai kötelező ka­
tonai szolgálat bevezetese miatt el Halasztotta aaac- 
rikai útját. De Valera a sajtónak adott nyilatkoza­
tában kijelentette, hogy Írország minden körül­
mények között megőrzi semlegességét.
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Á helytartóság rendelete 
a nemzeti lobogók használatáról

Kolozsvár. Saját tud. Tütaru Coriolan dr 
Szamoe-tartomány királyi helytartója a napokban 
maga elé kérette a helybeli sajtó munkatársait ée 
általuk a következők közlésére hívta fel a lapokat:

„A nemzeti lobogó színe kék-sárga-piros és a 
színek a rúddal párhuzamosan helyezkednek el. A 
zászló anyaga lehetőleg gyapjúból készült legyen. 
A lobogót gonddal kell őrizni és csak nemzeti 
ünnepek alkalmából vagy pedig akkor kell kifüg­
geszteni, amikor a rendőrség erre külön rendeletet 
ad. A minisztertanácsi naplóban meghatározott 
ünnepnapi alkalmakkor valamint a más egyéb ese­
tekkor a lobogót a tartomány területén kötelesek 
kitenni: 1. Állami és magántulajdont képező há­
zak tulajdonosai, gondnokai, vagy ezzel a műve­
lettel megbízott személyek, 2. Közintézmények, 3. 
Kereskedelmi és ipari vállalatok, kereskedések, — 
— tekintet nélkül szakmájukra — és mindazon 
iparosok, akik iparűzési engedéllyel nyilt üzlet- 
helyiséget tartanak.

A lobogókat az ünnepnapot megelőző este, de

legkésőbb az ünnepnap reggelén hét óra előtt kell 
kifüggeszteni.

A zászló méretei függ ugyan a kifüggesztendő 
hely, ház. vagy üzlet méreteitől, de legkevesebb a 
következő méretekkel kell rendelkezzen: a hosz- 
sza 300 centiméter szélessége pedig 180 centimé­
ter három emeletes épületek, templomok és köz- 
intézmények számára, b) 250x150 a két emeletes 
házaknál c) 200x100 a többi épületeknél d) 120x70 
azok számára, akik a fenti kategóriák közül egyik­
hez sem tartoznak. A méretek a következő kép 
értendők: a hossz merőleges a rúdra, a szélesség 
pedig párhuzamos azzal.

A lobogót az épület homlokzatán az erre a 
célra készített zászlótartóban kell elhelyezni.

A fenti rendelkezés ellen vétőket megbírsá­
golják és 100—1000 lejig terjedhető pénzbírság­
gal sújtják.

Jelen rendelkezés három nappal a tartomány 
hivatalos lapjában való közzétételtől számított há­
rom napon belül lép életbe.

A Romániai Magyar Népközösség 
központi irodájának közlései

A csíkmegyei tagozat megalakulása. — A nemzeti munkavédelem ellenőrző bi­
zottságai — Értekezlet az Erdélyi Gazdasági Egyesületben. — Tárgyalás Corna- 
teanu földmívelésügyi miniszterrel a magyar gazdasági társadalom kívánalmairól

13. s£, jelentés.
Csíkszeredán megalakult a Népközöeség ceik- 

megyei tagozata. Elnök dr Kolumbán Józsof, al­
bínók dr Ábrahám József és dr Máthé László, 
‘főtitkár Adorján Imre. a Magyar Párt volt főtit­
kára, titkár dr Szatmári József. A Kulturális 
Szakosztály elnöke Biró Ferenc fóesperes-plébá- 
icoe, a Gazdasági szakosztályé dr Pittner Árpád, 
a Szociálisé dr Kovács Károly. A többi alosztá­
lyok vezetőit később jelölik ki. A gyergyói ma­
gyarság megszervezését a közel jövőben a köz­
pont-' kiküldöttek jelenlétében fogják végbevinni. 
Az ideiglenes jelleggel biró megbízatást azért vál­
lalták mindnyájan nagy lelkesedéssel, hogy a 
magyarság ne maradjon továbbra is képviselet 
nélkül s meg tudja tenni mindazokat a lépése­
iket, amelyeket a nép érdekei megkívánnak.

20. sz. jelentés.
A különböző vidékekről beérkező jelentések 

szerint a nemrégiben kinevezett tartományi nem­
zeti munkavédelmet ellenőrző bizottságok meg­
kezdték működésüket. Ez a körülmény a magyar 
munkások, tisztviselők és egyéb alkalmazottak 
körében komoly aggodalmakat váltott ki. Ezzel 
kapcsolatosan hangsúlyozni kívánjuk, hogy a ki­
sebbségi kormánybiztosság működéséről szóló 
szabályrendelet II. szakaszának 2. pontja a követ­
kezőket tartalmazza: „A román állampolgárok 
nyelv, fa;, vagy valláskülönbség nélkül egyenlők 
a törvény előtt, amellyel szemben tisztelettel és 
engedelmességgel tartoznak“. (Az alkotmány 5. 
szakasza.) A 3. pont szerint: ,,Az érvényben levő 
törvények az összes román állampolgároknak 
nyelv, faj, vagy valláekülönbség nélkül ugyan­
azokat a polgári és politikai jogokat biztosítják, 
ugyanazzal a bánásmóddal és ugyanazokkal a 
biztosítékokkal. Ebből következik: A kisebbségi 
román állampolgároknak az ország többi állam­
polgáraihoz hasonló feltételek mellett gyakorol­
hatják különböző ifog.lalkozáeaikat és közhivata­
lokban és szolgálatokban helyet foglalhatnak.“ 
(Az alkotmány 27-i.k szakasza.) — A Magyar Nép- 
fcőnőseé-g és a Front Alosztálya legfontosabb, első­
rendű feladatának tartja, hogy a jogegyenlőség 
elvét a gyakorlati életben is érvényesítse. Megíté­
lése szerint senkinek nem áll jogában valakit 
munkahelyéről eltávolítani azért, mert magyar 
etnikai származású. A törvények, elsősorban az 
alkotmány, mely az állampolgári jogokat és köte­
lezettségeket írja elő, még a lehetőségét is kizár­
ják az ilyen elgondolásoknak. A magyarság ve­
zetői éppen ezért legutóbbi bucurcsti "tartózkodá­
suk alatt ki is fejtették álláspontjukat az illeté­
kes kormányzati tényezők előtt. Ennek következ­
tében nem tételezhető fel. hogy az alkotmány és 
a törvények határozott intézkedéseit bárki is meg­
szegné. Amennyiben azonban mégis olyan jogsé­
relmek állhatnának elő, amelyek a magyar et­
nikai származású román állampolgárok megélhe­
tését tennék kétségessé, az esetek azonnali jelen­
tését kérjük.

21 sz. jelentés.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet kolozsvári szék­

házában dr Szász Pál elnökletével április 25-én 
szükebbkörü megbeszélés volt. amelyen a Nép- 
közösségig gazdasági szakosztályának szervezési 
tebelőséjíét vitatták meg. Az értekezleten Szigeti

Béla, gróf Teleki Ádám, Bodor Bertalan, Deme­
ter Béla, Petrovay Tibor, Vita Sándor, dr Aszta­
los Sándor, Gyarmathy Árpád, Venczel József, 
Szolnoky Gyula, Albrecht Dezső, dr Szakács La­
jos és Müller Géza volt jelen. Az első ily irányú 
értekezletet további megbeszélések követik.

22. sz. jelentés.
Dr Szász Pál, az Erdélyi Gazdasági Egylet 

elnöke, a Front igazgatósági tagja a napokban 
hoeszis kihallgatáson jelent meg N. Comateanu 
földművelésügyi miniszter urnái Dr Szász Pál 
részletesen megbeszélte az erdélyi magyar gazda- 
társadalomnak a földművelésügyi kormányzattal 
kapcsolatos kérdéseit. Többek között szőnyegre 
került a magyar ga.zdatársndalomnak az állami 
gazdasági szervezetekben való arányos képvisele­
te, a mezőgazdasági termények értékesítésének 
ügye, stb A földművelésügyi miniszter nagy ér­
deklődéssel és megértéssel hallgatta az előterjesz­
téseket. Egyes kérdésekben dr Szász Pál rövid 
időn belü' újabb javaslatokat fog tenni.

Kolozsváron kivüS 
nyolc eidélyi városban 

lesz Pasfeur-kezeEés
Tehermentesítik a kolozsvári Pasteur- 

intézetet
Kolozsvárról jelentik: A közelmúltban Er­

dély nyolc orvosa kéthetes, veszettség elleni 
tanfolyamon vett részt Kolozsváron. A kor­
mány azzal a céllal tartotta ezt a tanfolyamok 
hogy a kolozsvári Pasteur-intézetet tehermen­
tesítse, mivel az utóbbi időkben annyira túl­
zsúfolt volt, hogy alig-alig tudott eleget tenni 
hivatásának.

Ez a túlzsúfoltság adta. a kormánynak azt 
a gondolatot, hogy az ország különböző váro­
saiban szintén ilyen intézetet állít fel. illetve 
a kórházban ilyen osztályt létesítenek. Így

ezentúl a következő városokban fog­
nak veszettség elleni kezelést adni:
Déva, Nagyvárad, Kolozsvár, Maros-
vásárhely, Oravica, Szatmár, Márarna- 

rossziget és Nagyszeben.
Tehát Erdélyben nyolc helyen.

Ez az intézkedés kétségtelenül igen nagy­
jelentőségű, mert így — sürgős esetekben — 
nem kell távoli vidékekről Kolozsvárra utaz­
na. hogy ott a veszettség elleni oltásokban ré­
szesüljenek. Az egyes városok új pasteur- 
osztályai fogják ellátni a közvetlen környéket, 
így Nagyváradra utalják majd be Bihar és Szi­
lágymegyék. Dévára pedig Arad. Hunvad Fe­
hér és Torcla megye Lakóit is.

VIII. évf., PL sz. — Szombat, 1039. április 89.

A norvég trónörökös hajója 
összeütközött egy amerikai gőzössel

Az amerikai hajó elsüllyedt
Londonból jelentik: A* amerikai partok kö- 

zelélien a norvég trónörököst vivő „Yord" nevű 
norvég személyszállító hajó összeütközött a Sandy- 
ITook amerikai vezérgőzössel. Az amerikai hajó aa 
összeütközés következtében elsüllyedt. Személy- 
zetét sikerült megmenteni.

E héten nyilt meg a

Budapesti
Nemzetközi
Vásár

április 28-tól 
május 8-ig

tart.

1500 kiállító, 9 külföldi állam 
részvételével. — Saját rádió­
leadó állomás. — Divat­
színház. — Számos ipari 

*és közüzemi külön csoport.

50°/o utazási 
kedvezmény
Érvényes Magyarországon
Budapestre április 18-tól, május 
8-ig, vissza április 28-tól május 
18-ig. A 37 külföldi államban 
érvényes vasúti és egyéb me- 
netdijkedvezmények részleteit 
a vásárigazolvány ismerteti. — 
Érvényes útlevél és vásáriga- 
zolvány felmutatása ellenében

vízummentes
határa ti épé s

április IS-tói 
m á I u s 8-lg.
A vásárigazolvány május 18-ig 
jogosít bárkit magyarországi tar­
tózkodásra. Vásárigazolvány 
egyenként 120 leiért kapható 

* »Románia« utazási íródra és 
a Wagons Lits-Cook iroda 

összes fiókjainál.
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Seerkeazttősóg 6s kiadóhivatal:
nagyvárad, II. Károly klrály-ét 5. sz.

A Rak.: űeüüidu»; Keí.1 tue 800. léiéire «50 
nl'r negyedévre 225. egy hőre 75 lei.

eu: í:»ési évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 
i6*^gye« szám áré 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037

Telefoni 12-27.

kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.
Kéziratokat nem őrziink meg és nem adunk vissza.

Időjárás

A bucitre$tl időjáráskutató intézet jelentése 
«érint a várható időjárás: Erősödő szél, ielhőső- 
dós több helyen, tőiéig északon zivataros eső. A 
hőmérséklet csökken.

P. CSISZÉR LÁZÁR BONAVENTURA HA- 
LÁLA. Gyulafehérvárról jelentik: P. Csiszér Lázár 
Bonaventura gyulafehérvári szentferencrendi 
zárdafőnök életének 69, szerzetesi fogadalmának 
négy ven nyolcadik, áldozópapságának negyven- 
ötödik évében súlyos szenvedés után meghalt. A 
nagylelkű zárdafőnök mindenkinek mindene volt, 
jot”akart és jót tett mindenkivel. Halála épp ezért 
osztatlan, mély részvétet keltett nemcsak szerzetes 
társai, de a hívek széles körében is. Temetése 
28-án,’ pénteken délelőtt 10 órakor volt a gyula­
fehérvári római katolikus temetőben.

KÖZIGAZGATÁSI ÉRTEKEZLET VOLT A 
MÁRAMAROSSZ1GETI PREFEKTURÁN. Saját 
tud. Csütörtökön délelőtt a prefekturán közigaz­
gatási értekezlet volt, melyen a megye főszolga- 
bírái és jegyzői vettek részt. Az értekezlet után a 
résztvevők tisztelgő bemutatkozást tettek Crisan 
Emil új ezredes-prefektusnál.

Megkönnyítették Szatmáron a névjegyzékből 
kimaradt állampolgárok jelentkezését. Saját tud. 
Csütörtökön a váróé vezetősége, a névjegyzékből 
kimaradt állampolgárok jelentkezésére vonatko­
zólag újabb rendeletet tett közzé. A rendelet ér­
teimében azok az állampolgárságra jogosult la­
kosok, akik a névjegyzékből kimaradtak, a mos- 

: tani összeírásnál mindössze egy születési bizo­
nyítványt és a katonaigazolvány másolatát köte­
lesek magukkal vinni. Ez a könnyitiés, amely 
több :rat beszerzését teszi (fölöslegessé, csak azok­
ra vonatkozik, akik 1918-ban már Szatmáron lak­
tak, tehát Illetőségük innen származik. A nem- 
cptálas és az il’etőség igazolását, a kérvényre 
vezetve, a város vezetősége és a rendőrség közö­
sen, dijmentfv-en végzi el. Az illetőséget a kér­
vény benyújtása alkalmával régi adónyugtával 
vagv iparengedéllyel lehet igazolni.

MINDEN BANK ÉS RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
KÖTELES ADÓVALLOMÁST TENNI A PÉNZ- 
ÜGYIC-AZGATÓSAGON ÁPRILIS 30-IG. Nagyvá­
rad. Saját tud. Az április 1-én óleibelapett uj 
pénzügyi törvény a részvénytársaságokat és ban­
kokat is mentesítette az idei adókivetés alól és 
elrendelte, hogy a bankok és részvénytársaságok 
múlt évi adóját vezessék elő az uj költségvetési 
évre, Plntea Alexandra pénzügyi főtanácsos 
te'giap délben a következő hivatalos közleményt 
adta ki a bankok és részvénytársaságok adóvallo- 
mási kötelezettségére vonatkozólag:

A nagyváradi pénzügy igazgatóság fölhívja az 
összes bankokat és részvénytársaságokat, tekintet 
nélkül arra, hogy múlt évi adójukat hivatalból 
vezetik elő erre a költségvetési évre is, mindezek 
dacára kötelesek április 30-ig bezárólag adóval­
lomást tenni. A vallomáshoz hozzád atolandók az 
összes mellékletek (mérleg, nyereség-vesztesig 
számla és a közgyűlési határozat.) Ugyancsak kö­
telesek voltak beadni adóvallomást azok a cégek 
is, amelyeknek terminusa február végén lejárt. 
Tekintettel arra, hogy a pénzügyigazgatoság kon­
troljai néhány napon belül megkezdik b í>a”k0 
és részvénytársaságok ellenőrzését, minden banx 
és részvénytársaság nyújtsa be azonnal adovaiio- 
mási deklarációját, mert mindazokat, okik enr.cK 
a rendeletnek nem fognak eleget tenni, az évi adó­
juk egy negyedével lesznek megbüntetve.

A NAGYVÁRADI ..HANGYA“ TAGOK FI­
GYELMÉRE. A Nagyváradi Népszövetség, Farmra- 
Hangya holnap, vasárnap délelőtt fel iL óra >or 
a Katolikus Körben közgyűlést tart, melyre a ta- 
gok megjelenését kérjük. Amennyiben a tagolt 
kellő számban nrm jelennének meg. ez esetben 
május 7-én ugyanazon helyen és időpontban, tekin­
tet nélkül a megjelent tagok számara. a közgyű­

lést megtartjuk. Igazgatóság.
Temetés. Szilágyi Bálint CFR nyugdíjas 78 

éves korában Nagyváradon meghalt. Iemetese 
i-cgyniap délután volt. (Erdélyi „Concordia .)

Saját kocsijává!
Jöjjön

NÉMETORSZÁGBA
A birodalmi autóutak a világ legszebb 
és legmodernebb autóutjai. Több mint 
3000 km üzemben. A Grossglockner-ut,
Pack-ut és számos más alpesi ut feltárják 
az autós számára a természet szépségeit.

Díjmentes utösszeállitást, felvilágosítást és prospektust nyújt az
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Zürichi zárlat. Pária? 1179 egynegyed, Lon­
don 20.38 háromnegyed, Newyork 445.12, Brüsszel 
73.32 fél, Milánó 23.42 fél, Amszterdam 237.90, Ber­
lin 178.00, Szófia 540. Varsó 840, Béig rád 10, Bu- 
curesfti 325.

KÜLFÖLDÖN LEVŐ 1006 ÉS 500 CÍMLETŰ 
DINAR BANKJEGYEK BEVITELE TILOS JUGO­
SZLÁVIÁBA. Bucureijtiből jelentik: A délszláv 
követség közlése szerint a miniszter megtil­
totta az 1000 és az 500 dináros bankjegyeknek az 
országba való bevitelét, valamint az 500 dinár ér­
téket meghaladó 100 dináros bankjegyek bevitelét 
is és ennek ellenére Délsziáviába utazó sezmélyek 
dinár bankjegyeket visznek be az országba, má­
sok pedig levélben igyekeznek dinár bankjegye­
ket becsempészni. A délszláv kormány felhívja a 
figyelmei arra, hogy ezeket a bankjegyeket a 
délszláv hatóságok a legszigorúbban elkobozzák.

HUTA ÉS KISTÉCSŐ KÖZÖTT TÍZ MÉTE­
RES MÉLYSÉGBE ZUHANT EGY AUTÓ- 
KAMION. Máramarosszigct. Saját tud. Huta és 
Kistécső között egy Szatmárról—Máramarosszigct 
fele haladó autókamion, melyen a sofőrön kivül 
3 kísérő utas tartózkodott az egyik szerpentin ka­
nyarodónál motorhiba következtében le tért az 
útról és egy 10 méteres szakadékba zuhant. A 
sofőr és a kísérők kellő időben észrevették a bajt 
és kiugráhak a gépből, de így is kisebb sérüléseket 
szenvedtek.

A nagyváradi evangélikus egyház közgyűlése,
A nagyváradi evangélikus egyház vasárnap, áp­
rilis 30-án, délelőtt 11 órakor, az istentisztelet 
után, rendkívüli közgyűlést _tart, melyre a pres­
bitereket. a híveket s a nőegyletet ez utón is 
meghívja. Az istentisztelet már a templomban 
lesz.

Meghívó. A Nagyváradi Sport Egylet 1939 má­
jus 7-én, vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartja 
XXXIV-ik évi rendes közgyűlését az egylet he­
lyiségében. amelyen résztvehetnek a szavazójegy­
zékbe felvett tagok. Tárgysorozat: 1. Évi jelentés. 
2. -Zárszámadás és mérleg tárgyalása. 3. Felmen­
tések megadása. 4 Költségelőirányzat tárgyalá­
sa. 5. Választások. 6. Szerződések jóváhagyása. 
Elnökség.

Székrekedés és aranyéresfájdaímak
ellen Leo-Pills- megbízható, rendszeres és fáj­
dalommentes hatása és tökéletes ártalmatlan­
sága miatt, valamint, friert hosszabb ideig tartó 
használat mellett is mindig azonos hatású 
— esztendők óta a 
legjobban bevált.
Kapható: 20 vagy 
60 labdacsot tartal­
mazó csomagolásban.

Meghalt dr Mayer Ödön. Budapesti jelentés 
szerint a Park-szanatóriumban elhunyt Mayer 
Ödön dr, volt gyulafehérvári ügyvéd. Mayer Ödön 
aki a békeidők utolsó két évtizedében a magyar 
közéletben igen jelentős szerepet játszott, Erdély- 
ezerte széles körben nagy ismeretségnek örven­
dett éa szeretetreméltó egyéniségével magának, 
sok hívet és barátot szerzett. Nemcsak a közgaz­
dasági életben vett tevékeny részt az elhunyt, ha­
nem a politikai életben is. Lukács László és gróf 
Tisza István hűséges követője és hive vo.lt. Mint 
politikus, a magyar parlamentben az utolsó bé- 
kectklusban az alvinci kerületet képviselte. Har­
minc éven át volt elnöke előbb a gyulafehérvári 
szabadelvű pártnak, majd később a munkapárt­
nak. Mayer Ödön öt évtizeden át volt a Solvay- 
Művek jogtanácsosa és az első közé tartozott, akt 
az akkor felfedett eármási gázmezők nagy gazda­
sági jelentőségét felismerve, résztvett az ezek ki­
használására alakult Földgáz Rt. megalapításá­
ban. Mindkét fia önkéntes jelentkezőként küzdött 
e. világháborúban és nagyobbik fia — 'fel nem 
használt felmentési okirattal a zsebében — hőst 
halált halt a harctéren. A békeéveknek ezt a je­
lentős és tiszteletreméltó munkását, felesege, bér­
véi Jónás Katica s fia. Mayer Fould Ákos dr gyá­
szolják. Az elhunyt földi maradványait Budapest­
ről Gyulafehérvárra szállítják á= ott folyó hó 
30-án. vasárnap délután fél 3 órakor helyezni 
örök pihenőre a. családi sisboitban.

NAGYSZABÁSÚ UTLEVÉLHAMISITÁST 
LEPLEZETT LE A GALATI RENDŐRSÉG. G«/«-
fiból jelentik: A gala(i rendőrség utlevélhamisítási 
ücyet leplezett le. Az idegenellenőrzo hivatalnál 
megjelent egy férfi olasz útlevéllel^ és láttamoz­
tatni akarta azt. A rendőrtisztvisclö olaszul kér­
dezett valamit a férfitől, aki nem értette meg a 
kérdést. Ez gyanúra adott okot és az illetet ren 
őri kihallgatásnak vetették alá. A xihallgatas to­
vábbi során kiderült, hogy az illető egy Grunberg 
nevű ügynök segítségével szerezte az olasz útleve­
let és rajta kivül még sokan kaptak hasonló mó­
dón olasz útlevelet és személyi okmányokat. Ki­
derült, hogy a hamisításokat Gheorgheo Pancaidi, 
a -a!a(i olasz konzulátus tisztviselője követte ei, 
aki" 20 ezer leiért árusította az olasz ut eveleke . 
Gheorgheo Pancaidi megszökött. A vizsga flt ° y 
maiban van és köröző levelet adtak ki.

Uj árak lépnek éleibe szombaton Szatmáron. 
Saját tud. A szatmári mészárosok azzal a Éere 
lemmel fordultak a város vezetőségéhez, hegy a 
lu™ és ennek termékeinek árát kilónként két letel.-
emelte fel. A váró.- vezetői tanulmányozás tár­
gyává tették a kérdést, majd arra a megaltepi- 
tásra jutottak, hogy a mészárosok álláspontja 
csak részben indokolt. Ennek értelmében csak a 
sertéshús, szalonna és a háj árát vittek fel ki o - 
ként két leiek A marhab aus es a zsír ara váltó - 
7itten marad. Az uj Arak szombaton reggel lép­
ni k' é'e'be V mészárosok a város határozatát se- 

rnl-t, m lót ák mert - állitiásuk szerint — 
^szarvasmarha ára is sokat emelkedett az utób­
bi hetekben, tehát a marhahús árának felemelé­
se is indokolt vc.lt.

Magyar Lapok91, áss. — Szombat, 1939. április 29Vili- évf



to Magyar Lapok

Az olasz képviselőhöz véderő b 
sága fontos ülést tartott

Az esetleges háborúra való felkészülést tárgyalták. 
Az olasz minisztertanács szombaton tart ülést

Rómából jelentik: A fasiszta kamara véderő- 
bizottsága pénteken délelőtt összeült. A véderő­
bizottság elsősorban a tengeren túli olasz haderő 
kérdéseit vizsgálja meg egy esetleges háború ide­
jére.

Másik római jelentés szerint az olasz kor­
mány tagjai szombaton minisztertanácsra ülnek 
össze. Rómában a pénteki és szombati tanácsko­
zásoknak különös jelentőséget tulajdonítanak.

Róma kormányzója 
Ribbentrop német külügyminiszternél

Rómából jelentik: Ribbentrop német külügy­

miniszter csütörtökön kihallgatáson fogadta a Ber­
linben tartózkodó Colommá herceget, Róma kor­
mányzóját.

A kommunista-ellenes szövetségből 
katonai szövetség?

Rómából jelentik: A Stnmpa szerint a párizsi 
lapok célzatosan terjesztik azt a hírt, amely sze­
rint a kommunista-ellenes szövetséget katonai szö­
vetséggé akarnák kiszélesíteni. A párizsi lapok­
nak ez a híre csak riadalomkeltésre szolgál — 
jegyzi meg az olasz lap.

♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»»♦♦♦♦»♦»»»♦»♦»»»»»»»»»»»♦

Az aradi báró Net&mamn-léíe 
textilgyár telekvásárlási ügye 

a temesvári tábla előtt
A feljelentő szerint tizenegy millióval károsították meg a várost. 

Három miiliá prémiumra tart igényt a feljelentő s ezért magánvádió- 
ként lépett fel — Perietianu ügyvédszövetségi elnök képviselte

Neumannékat
Temesvár. Saját tud. Érdekes felebbezési 

ügyet tárgyalt az Ítélőtábla. Veliciu Emil dr., az 
aradi városi tanács volt tagja, 1936 őszén a köz­
vagyon védelméről szóló törvényre hivatkozva 
feljelentést tett az aradi ügyészségen. Kifejtette 
ebben a feljelentésben, hogy a báró Neumann- 
féle Aradana-textilgyár Arad várostól mintegy hu­
szonegy holdnyi területet vásárolt egymillió tizen­
háromezer leiért, holott a Victoria-bank szomszé­
dos telekrészeit holdankint hatszázezer leiért ad­
ták el. Arad városát így, a feljelentő számítása 
szerint tizenegymillióval károsították meg, amiértis 
báró Neumann Károly, Ferenc és Ede ellen, vala­
mint Issekutz István dr textilgyári ügyész és Klein 
Endre dr igazgató ellen a bűnvádi eljárás megin­
dítását kérte.

Az aradi ügyészség meg is indította volt az 
eljárást, de később azzal az indokolással, hogy 
Veliciu dr nem érdekelt fél az ügyben, beszün­
tette. Veliciu dr erre közvetlenül a törvényszék­
nél tette meg a feljelentést és egyúttal bejelen­
tette, hogy három millió erejéig magánvádlóként 
is kíván szerepelni, miután ugyanis a közvagyon 
védelméről szóló törvény a feljelentőnek a köz­
vagyont ért károsodás összegének harminc száza­
lékát jutalékként biztosítja.

Az aradi törvényszék ki is tűzte a tárgyalást, 
amelyen most már az aradi ügyészség a vádhoz, 
Arad városa a magánvádhoz csatlakozott. Ellen­
ben végül a törvényszék is beszüntette az eljárást 
azzal, hogy Veliciu dr-nak nem volt jogcíme ah­
hoz, hogy a törvényszékhez közvetlenül tegyen fel­
jelentést és hogy magánvádlóként fellépjen. A tör­
vényszék a város részéről emelt magánvádat is 
elutasította.

ügy az ügyészség, mint Arad városa és Ve­
liciu dr erre felebbezéssel éltek a temesvári táb­
lához. A tárgyalás csütörtökön a déli órákban kez­
dődött és jogügyi körökben nagy érdeklődést vál­
tott ki. Annál is inkább, mivel báró Neumann 
képviseletében többek között Perietianu Grigore 
volt igazságügyi államtitkár, az ügyvédi kamarák 
szövetségének elnöke jelent meg. A vádlottak il­
letve alperesek egyébként nem jelentek meg.

A tárgyalást Enescu Vlad táblai főügyész­
helyettes beszéde vezette be, aki utalt arra, hogy 
az aradi ügyészség felebhezése minden alapot nél­
külöz és kérte, hogy mind ezt, mind pedig Arad 
város és Veliciu dr felebhezését utasítsa el a tábla, 
illetve hagyja jóvá az aradi törvényszék határo­
saiét.

A főügyész-helyettes kifejtette, hogy
minden állampolgárnak joga és köteles­

sége, ha közvagyonnal való visszaélésről 
tudomást szerez, ezt a hatóságokkal 

közölni.
Ezt tette Veliciu dr is, abban a feltevésben, hogy 
Arad város vagyonát károsodás érte. Kérdéses 
azonban, hogy a törvény szerint részére kilátásba 
helyezett három milliós jutalék feljogosítja-e arra, 
hogy magán vádi óként felépjen, hiszen nem olyan 
összegről van szó, amellyel őtmagát megkárosítot­
ták. Az, hogy valaki valamelyes rekompenzációra 
igényt emel. még nem jogcím a magánvád emelé­
sire. A helyettes-főügyész különben meglepőnek 
tartja Arad város magatartását, amely csak akkor 
érezte magát károsultnak, amikor Veliciu dr-t az 
ügyészség már elutasította és nem tartotta be a 
törvényelőírta alakiságokat.

Arad város jogi képviselőjének felszólalása 
után Veliciu dr képviselője azt a felfogást val­
lotta. hogy az aradi ügyészség akkor követett el 
hibát, amikor nem emelt mindjárt az első feljelen­
tés alapján vádat. Az ügyvéd több bucuresti pél­
dára utalt, amikor a feljelentő ebbeli jogát a sem- 
mitőszékig elismerték. Ezekután úgy a belügymi­
nisztérium, mint pedig a temesi királyi helytar­
tóság jogi képviselői jelentették be, hogy érdek­
teleneknek tekintik magukat ebben az ügyben, 
miután Arad városa maga vette át a magán vádat. 
A báró Neumann-féle textil gyár jogi képviselete 
meg csatlakozott a helyettes-főügyész kérelméhez 
és kifejtette, hogy a gyár a kérdéses területet a 
törvényes formák betartásával, árverésen vette s 
ezt az illetékes helyeken jóváhagyták. A véte'ár 
a védelem szerint tényleg aránylagosan olcsó volt, 
ezt azonban a szerződésben kikötött, illetve vál­
lalt súlyos feltételek magyarázzák meg.

Általános érdeklődés közepette emelkedett 
végül Perietianu ügyvédszövetségi elnök szólásra 
és nagy jogi fejtegetésekben vázolta ki-ki szerepét 
ebben az ügyben — kijelentette, hogy a Neumann- 
testvérek képviseletét semmi esetre nem vállalta 
volna, ha nem lett volna az a meggyőződése, hogy 
az igazság az ő oldalukon van. Perietianu a maga 
fejtegetéseit sok és éles iróniával fűszerezte s 
amikor általában a feljelentők szerepét kezdte 
jellemezni. Veliciu dr felheviilten kelt ki a meg­
jegyzései ellen, kijelentve, hogy azokban személyes 
támadást lát s ezt ki akarja kérni magának.

Az ítélőtábla rövid tanácskozás után a maga 
részéről is elutasította az aradi ügyészséget, Arad 
városát és Veliciu dr-t, illetve azok felebhezését.

A felebhezőkn"k jogában áll a Semmitőszék- 
hez felfolyamodással fordulni.

Május elseje, 
a munkások örömünnepe

Bucurestiből jelentik: Néhány nap múlva az 
általános összhang és jóreménység jegyében fogják 
országszerte megünnepelni május elsejét.

Az iparos és magántisztviselő céhek, valamint 
a munkásság képviselői ez alkalommal nagy kon­
gresszusra gyűlnek össze az ország minden részé­
ről Bucureftibe. A nagygyűlés szónokai kifejezést 
fognak adni az ország és a király iránti hűségük­
nek s aztán tárgyalni fogják azokat a kérdéseket 
amelyek az ő életérdekeikbe vágnak.

A céhek és munkásképviseletek első országos 
kongresszusa lesz ez, amelyen az ország munkás­
sága elfogja ismerni az új kormányzati rendszer 
jótéteményeit, szemlét tartva azon megvalósítások 
és törvények fölött, amelyek 1938 május 1-től 1939 
május 1-ig életbeléptek.

Ha visszapillantást teszünk ezekre a megvaló­
sításokra, könnyű megállapítani, mily nagy szá­
múnk és jelentősek azok.

Egy évvel ezelőtt Ralea munkaügyi miniszter 
bejelentette a kereskedelmi akadémia dísztermé­
ben. hogy Őfelsége a király magas kezdeményező, 
sere és az egész kormány közreműködésével meg­
alkotja azokat a törvényeket, amelyek kielégítik "a 
munkásság legsürgősebb szükségleteit.

És az ígéret teljesülésbe is ment. Csak néhá­
nyat említünk e megvalósítások közül: A munka­
alapra vonatkozó törvények; a munkaszerződé­
sekre, a vasárnapi raunkaszünetre vonatkozó tör­
vények; a Munka és Öröm szervezet létesítése; a 
szakmai előkészítés és gyakorlat törvényének mó­
dosítása; a céhtörvény; a társadalombiztosítási tör­
vény, amely többek között gondoskodik a kiörege­
dett munkások nyugdíjazásáról; a szakmai bírásko­
dás törvénye stb.

Ezeken kívül a munkaügyi miniszter számos 
rendeletet adott ki, amelykkel kielégítő módon 
szabályozta a munkaadók és alkalmazottak közötti 
viszonyt.

így tehát a munkásság, amely elé a múltban 
az emberiség paradicsomának ábrándképeit festet­
ték, anélkül, hogy az ígéretekből bármit is teljesít­
hettek volna, most első ízben állapíthatja majd 
meg, hogy az ő érdekei is kielégítést nyertek, anél­
kül, hogy ezért bármit is kérnének tőle.

Ma a munkásság nem eszköz többé az üres jel- 
j szavakat hangoztatok kezében. A munkásságot p 

király és munkatársainak szeretete a parasztság 
mellé emelte.

S új megvalósítások jelennek meg a láthatá­
ron. Munkásváros létesül a főváros ipari negyedei 
közelében, ötéves terv végrehajtásával a fővárosi 
és vidéki munkásságnak egészséges lakásokat fog­
nak biztosítani. Június hónapban a „Munka és 
Öröm“ intézmény kiállítása híven és nagyszerűen 
fogja tiikröztetni mindazokat a megvalósításokat, 
amelyek a romániai munkásság érdekében történ­
tek.

íme, ezért lesz az idei május elseje a romániai 
munkások különös örömünnepe.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

DORIAN: UTOLSÓ BARIKÁD.
APOLLÓ: KÍSÉRTÉSEK ÓRÁJA.
CORSO: RAMUNTSCHO.
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Utcai
szoba bútorral vagy
üresen kiadó. Nagy-
várad. Str. Delavran-

cea 16. szám.
Kiadó

szép utcai szoba. Nagy-
várad, S trad a Moldova
25. szám.

Modern
dió hálószoba bútorok 
olcsón eladók. Nagyvá­
rad, Str. Alcxandri 47. 
szám alatt.

Jobb családnál
bútorozott szobát teljes 
ellátással keresek. Cí­
meket: ..Köztisztviselő" 
jeligére a kiadóba.

szavanként 3 lel

Ha
nem süt, főz a taka- 
réktüzhelye, Bessenyei 
kályhás, felelősség 

mellett rendbehozza. 
Nagyvárad, Str. Rosio-
rilor 15. szám.________

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda t. t **

Készült a Szent László-nyomda RL körtorgógépén, Nagyvárad, Károly király.nt 5 szám. CENZÚRÁT
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